
 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ือง  พฤติกรรมของผูแ้ทนยาในการซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน  
สามารถแบ่งผลการศึกษาออกเป็น 5 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
 ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมผูบ้ริโภคท่ีส่งผลต่อการซ้ือมือถือสมาร์ทโฟน 
 ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมผูบ้ริโภคท่ีส่งผลต่อการซ้ือมือถือสมาร์ทโฟน  
จ าแนกตามเพศ ระดบัการศึกษา และต าแหน่งงาน 

ส่วนท่ี 4 ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ือสมาร์ทโฟน ของผูแ้ทนยา 
ส่วนท่ี 5 ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการซ้ือสมาร์ทโฟน ของผูแ้ทนยา  

จ าแนกตามเพศ  ระดบัการศึกษา และต าแหน่งงาน 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามเพศ  
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 65 32.5 
หญิง 135 67.5 

รวม 200 100.0 
 

 จากตารางท่ี 1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 67.5  เพศชาย 
ร้อยละ 32.5 
 

 

 

 

ตารางท่ี 2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 20 ปี   0 0.0 
21-25 ปี 3 1.5 
26-30 ปี 61 30.5 
31-35 ปี 77 38.5 
36-40 ปี 39 19.5 
มากกวา่ 41 ปีข้ึนไป 20 10.0 

รวม 200 100.0 
 

 

จากตารางท่ี 2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีอาย ุ31-35 ปี มากท่ีสุด ร้อยละ 38.5 
รองลงมา อาย ุ26-30 ปี ร้อยละ 30.5   อาย ุ36-40 ปี ร้อยละ 19.5 อายมุากกวา่ 41 ปีข้ึนไป ร้อยละ 
10.0  และอาย ุ21-25 ปี ร้อยละ 1.5 
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ตารางท่ี 3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ปริญญาตรี 0 0.0 
ปริญญาตรี 150 75.0 
ปริญญาโท 50 25.0 
สูงกวา่ปริญญาโท 0 0.0 

รวม 200 100.0 
 

 

 จากตารางท่ี 3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระดบัการศึกษา ร้อยละ 75.0 และ
ปริญญาโท ร้อยละ 25.0 

  
 

 

ตารางท่ี 4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามต าแหน่งงาน 
 

ต าแหน่งงาน/ประเภทงาน จ านวน ร้อยละ 
ผูแ้ทนยา (Medical Sale Representative) 174 87.0 
ผูจ้ดัการฝ่ายขาย (Sale Manager) 26 13.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ต าแหน่งงานคือ ผูแ้ทนยา (Medical 
Sale Representative) ร้อยละ 87.0  รองลงมา ผูจ้ดัการฝ่ายขาย (Sale Manager) ร้อยละ 13.5 
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ตารางท่ี 5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 50,000 บาท 14 7.0 
50,000 - 75,000 บาท 101 50.5 
75,001 – 100,000 บาท 65 32.5 
100,001 - 150,000 บาท 16 8.0 
150,001 - 200,000 บาท 4 2.0 
มากกวา่ 200,000 บาทข้ึนไป   0 0.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รายได้เฉล่ียต่อเดือน 50,000 - 
75,000 บาท ร้อยละ 50.5 รองลงมา 75,001 – 100,000 บาท ร้อยละ 32.5   100,001 - 150,000 บาท 
ร้อยละ 8.0 ต ่ากวา่ 50,000 บาท ร้อยละ 7.0 และ150,001 - 200,000 บาท ร้อยละ 2.0 
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ส่วนที ่2  ข้อมูลเกีย่วกบัพฤติกรรมผู้บริโภคทีส่่งผลต่อการซ้ือมือถือสมาร์ทโฟน 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามยี่ห้อโทรศพัท์มือแบบ
สมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั 
 

ยีห้่อโทรศัพท์มือแบบสมาร์ทโฟนทีใ่ช้ในปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 
Apple  iPhone      182 91.0 

Samsung    4 2.0 

BlackBerry         76 38.0 

HTC   10 5.0 

iMobile    14 7.0 

LG   0 0.0 

WellcoM    0 0.0 
Nokia   12 6.0 

O2  0 0.0 

อ่ืน ๆ 0 0.0 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 จากจ านวน 200 ราย 
 

 

จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ยี่ห้อโทรศพัทมื์อแบบสมาร์ทโฟน
ท่ีใชใ้นปัจจุบนั คือ Apple  iPhone  ร้อยละ 91.0 รองลงมา BlackBerry ร้อยละ 38.0 iMobile  ร้อยละ 
7.0 Nokia  ร้อยละ 6.0 HTC  ร้อยละ 5.0 และ Samsung  ร้อยละ 2.0 
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ตารางท่ี 7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามจ านวนโทรศพัทมื์อถือท่ี
ใช ้
 

จ านวนโทรศัพท์มือถือทีใ่ช้ จ านวน ร้อยละ 
1 เคร่ือง 38 19.0 
2 เคร่ือง 162 81.0 
มากกวา่ 2 เคร่ือง  0 0.0 

รวม 200 100.0 
 

 จากตารางท่ี 7 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่จ านวนโทรศัพท์มือถือท่ีใช ้           
2 เคร่ือง ร้อยละ 81.0  และ 1 เคร่ือง ร้อยละ 19.0 
 

 

ตารางท่ี 8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามระยะเวลาท่ีใช้
โทรศพัทมื์อถือสมาร์ทโฟนเคร่ืองปัจจุบนั 
 
ระยะเวลาทีใ่ช้โทรศัพท์มือถือสมาร์ทโฟนเคร่ืองปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 1 ปี 38 19.0 
1 – 2 ปี 88 44.0 
3 – 4 ปี 64 32.0 
มากกวา่ 4 ปีข้ึนไป 10 5.0 

รวม 200 100.0 
 

 

จากตารางท่ี 8 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระยะเวลาท่ีใช้โทรศพัท์มือถือ
สมาร์ทโฟนเคร่ืองปัจจุบนั คือ 1 – 2 ปี ร้อยละ 44.0 รองลงมา 3 – 4 ปี ร้อยละ 32.0 นอ้ยกวา่ 1 ปี 
ร้อยละ 19.0 และมากกวา่ 4 ปีข้ึนไป ร้อยละ 5.0 
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ตาราง ท่ี  9  แสดงจ านวนและ ร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามราคาของ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั 
 

โทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟนทีใ่ช้ในปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 5,000 บาท 0 0.0 
5,001 - 10,000 บาท   0 0.0 
10,001 – 15,000 บาท 0 0.0 
15,001 - 20,000 บาท 13 6.5 
20,001 – 25,000 บาท 150 75.0 
มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป 37 18.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ราคาของโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ท
โฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั คือ 20,001 – 25,000 บาท ร้อยละ 75.0 รองลงมา มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป 
ร้อยละ 18.5 และ 15,001 - 20,000 บาท ร้อยละ 6.5 
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ตารางท่ี 10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามงบประมาณในการซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน 
 

งบประมาณในการซ้ือโทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟน จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 5,000 บาท 0 0.0 
5,001 - 10,000 บาท   0 0.0 
 10,001 – 15,000 บาท 5 2.5 
15,001 - 20,000 บาท 10 5.0 
20,001 – 25,000 บาท 155 77.5 
มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป 30 15.0 

รวม 200 100.0 
 

 

จากตารางท่ี  10 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่งบประมาณในการซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ 20,001 – 25,000 บาท ร้อยละ 77.5 รองลงมา มากกวา่ 25,000 
บาทข้ึนไป ร้อยละ 15.0   และ10,001 – 15,000 บาท ร้อยละ 2.5 
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ตารางท่ี 11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามสถานท่ีซ้ือโทรศพัทมื์อถือ 
แบบสมาร์ทโฟน 
 

สถานทีซ้ื่อโทรศัพท์เคลือ่นที่สมาร์ทโฟน จ านวน ร้อยละ 
ร้านขายโทรศพัทท์ัว่ไปตามหา้งสรรพสินคา้ทั้งขายของ
น าเขา้ และ ของถูกลิขสิทธ์ิ    เช่น เซ็นทรัล, โรบินสัน, มา
บุญครอง เป็นตน้ 

45 22.5 

ตวัแทนจ าหน่ายโทรศพัทมื์อถือของแต่ละยีห่อ้ เช่น 
iStudio , HTC Shop 

28 14.0 

ตวัแทนจ าหน่ายในนามบริษทัผูใ้หบ้ริการระบบสัญญาณ 
เช่น  AIS  DTAC True เป็นตน้ 

117 58.5 

ฝากซ้ือจากต่างประเทศเอง 10 5.0 
อ่ืน ๆ 0 0.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 11 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่สถานท่ีซ้ือโทรศพัท์เคล่ือนท่ี
สมาร์ทโฟน คือ ตวัแทนจ าหน่ายในนามบริษทัผูใ้ห้บริการระบบสัญญาณ เช่น  AIS  DTAC True 
เป็นตน้ ร้อยละ 58.5 รองลงมา ร้านขายโทรศพัทท์ัว่ไปตามห้างสรรพสินคา้ทั้งขายของน าเขา้ และ 
ของถูกลิขสิทธ์ิ  เช่น เซ็นทรัล, โรบินสัน, มาบุญครอง เป็นตน้ ร้อยละ 22.5 ตวัแทนจ าหน่าย
โทรศพัทมื์อถือของแต่ละยี่ห้อ เช่น iStudio , HTC Shop ร้อยละ 14.0 และฝากซ้ือจากต่างประเทศ
เอง ร้อยละ 5.0 
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ตารางท่ี 12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามเหตุผลของการซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน 
 

เหตุผลของการซ้ือโทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟน จ านวน ร้อยละ 
ค่านิยมในปัจจุบนั หรือ เพื่อความทนัสมยั   62 31.0 
ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน  143 71.5 
ซ้ือเพราะหนา้ท่ีการงาน สามารถท างานไดง่้ายข้ึน  116 58.0 
เพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั เช่น การติดต่อ
ระบบอินเทอร์เน็ต     

177 88.5 

คนรู้จกัแนะน าใหใ้ช ้ 30 15.0 
ชอบและมีความตอ้งการในตวัคุณสมบติัและฟังกช์ัน่     91 45.5 
อ่ืน ๆ 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
 

จากตาราง ท่ี  12  พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เหตุผลของการ ซ้ือ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ เพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั เช่น การติดต่อระบบ
อินเทอร์เน็ต    ร้อยละ 88.5  รองลงมา ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน ร้อยละ 71.5  ซ้ือเพราะ
หนา้ท่ีการงาน สามารถท างานไดง่้ายข้ึน ร้อยละ 58.0  ชอบและมีความตอ้งการในตวัคุณสมบติัและ
ฟังก์ชัน่ ร้อยละ 45.5 ค่านิยมในปัจจุบนั หรือ เพื่อความทนัสมยั   ร้อยละ 31.0 และคนรู้จกัแนะน า
ใหใ้ช ้ร้อยละ 15.0  
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ตารางท่ี 13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระยะเวลาโดยเฉล่ียของ
การเปล่ียนโทรศพัท ์1 เคร่ือง 
 
ระยะเวลาโดยเฉลีย่ของการเปลีย่นโทรศัพท์ 1 เคร่ือง จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 6 เดือน 0 0.0 
ประมาณ 6-12 เดือน 0 0.0 
1 – 2 ปี 108 54.0 
มากกวา่ 2 ปี 92 46.0 
ไม่เคยเปล่ียนเลย 0 0.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 

รวม 200 100.0 
 

 

จากตารางท่ี 13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระยะเวลาโดยเฉล่ียของการ
เปล่ียนโทรศพัท ์1 เคร่ือง คือ 1 – 2 ปี ร้อยละ 54.0 และ มากกวา่ 2 ปี ร้อยละ 46.0 

 

ตารางท่ี 14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามผูท่ี้มีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน 
 
ผู้ทีม่ีส่วนร่วมในการตัดสินใจเลอืกซ้ือโทรศัพท์เคลือ่นที่

สมาร์ทโฟน 
จ านวน ร้อยละ 

ตวัเอง 168 84.0 
เพื่อน 21 10.5 
ครอบครัว 11 5.5 
อ่ืนๆ 0 0.0 

รวม 200 100.0 
 

 

จากตารางท่ี 14 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ผูท่ี้มีส่วนร่วมในการตดัสินใจ
เลือกซ้ือโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ ตวัเอง  ร้อยละ 84.0 รองลงมา เพื่อน ร้อยละ 10.5 และ
ครอบครัว ร้อยละ 5.5 
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ตารางท่ี 15  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามโดยปกติผูจ่้ายเงินค่าซ้ือ
สมาร์ทโฟน 
 

โดยปกติผู้จ่ายเงินค่าซ้ือสมาร์ทโฟน จ านวน ร้อยละ 
ตวัเอง 190 95.0 
บริษทั ท่ีสังกดั 10 5.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 15 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่โดยปกติผูจ่้ายเงินค่าซ้ือ 
สมาร์ทโฟน คือ ตวัเอง ร้อยละ 95.0 และ บริษทั ท่ีสังกดั ร้อยละ 5.0  

 

 

 

ตารางท่ี 16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระบบเครือข่ายท่ีเลือกใช้
กบัโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน 
 

ระบบเครือข่ายทีเ่ลอืกใช้กบัโทรศัพท์เคลือ่นที่ 
สมาร์ทโฟน 

จ านวน ร้อยละ 

AIS 99 49.5 
DTAC 50 25.0 
TRUE 51 25.5 
อ่ืนๆ 0 0.0 

รวม 200 100.0 
 

 

จากตารางท่ี 16 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระบบเครือข่ายท่ีเลือกใช้กับ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ AIS ร้อยละ 49.5 รองลงมา TRUE ร้อยละ 25.0 และ DTAC ร้อย
ละ 25.5 
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ตารางท่ี 17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามช่วงเวลาของการใชง้าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน 
 

ช่วงเวลาของการใช้งานโทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟน จ านวน ร้อยละ 
08:01 - 16:00 152 76.0 
16:01 - 20:00 30 15.0 
20:01 - 00:00 18 9.0 
00:01-08.00 0 0.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 17 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ช่วงเวลาของการใช้งาน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ 08:01 - 16:00 ร้อยละ 76.0 รองลงมา 16:01 - 20:00 ร้อยละ 15.0  
และ20:01 - 00:00 ร้อยละ 9.0 

 

 

ตารางท่ี 18  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามระยะเวลาของการใชง้าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อคร้ัง 
 
ระยะเวลาของการใช้งานโทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟนต่อ

คร้ัง 
จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 3 นาที 20 10.0 
3-5 นาที 47 23.5 
6-10 นาที 19 9.5 
11-20 นาที 54 27.0 
21-30 นาที 38 19.0 
มากกวา่ 31 นาที 22 11.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 18 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระยะเวลาของการใช้งาน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อคร้ังคือ11-20 นาที ร้อยละ 27.0  รองลงมา  3-5 นาที ร้อยละ 23.5   



 27 

21-30 นาที ร้อยละ 19.0  นอ้ยกวา่ 3 นาที ร้อยละ 10.0  มากกวา่ 31 นาที ร้อยละ 11.0             และ 6-
10 นาที ร้อยละ 9.5 

 

 

 

ตารางท่ี 19  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามระยะเวลาของการใชง้าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อวนั 
 
ระยะเวลาของการใช้งานโทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟนต่อ

วนั 
จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 30 นาที 0 0.0 
30 - 59 นาที 44 22.0 
1 ชัว่โมง – 1 ชัว่โมง 29 นาที 66 33.0 
1 ชัว่โมง 30 นาที – 2 ชัว่โมง 16 8.0 
มากกวา่ 2 ชัว่โมง 74 37.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 19 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระยะเวลาของการใชง้านโทรศพัท์เคล่ือนท่ี
สมาร์ทโฟนต่อวนั คือ มากกวา่ 2 ชัว่โมง ร้อยละ 37.0 รองลงมา1 ชัว่โมง – 1 ชัว่โมง 29 นาที       
ร้อยละ 33.0   30 - 59 นาที ร้อยละ 22.0 และ1 ชัว่โมง 30 นาที – 2 ชัว่โมง ร้อยละ 8.0 
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ตารางท่ี 20 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามวตัถุประสงคก์ารใชง้าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน 
 
วตัถุประสงค์การใช้งานโทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟน จ านวน ร้อยละ 
ใชโ้ทรศพัทอ์ยา่งเดียว 73 36.5 
ใชเ้ขา้ internet เช่น หาขอ้มูลต่างๆ 185 92.5 
ใชคุ้ณสมบติัและฟังกช์ัน่แอพลิเเคชัน่เสริม เช่น ดูราคา
ทอง, หุน้ เป็นตน้ 

112 56.0 

ใชเ้ล่นเกม 137 68.5 
ใชก้ารสังคมออนไลน์ เช่น Face book, What app, Line, 
Cubie , BB social net work เป็นตน้ 

172 86.0 

อ่ืนๆ 0 0.0 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 

 

จากตารางท่ี 20 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่วัตถุประสงค์การใช้งาน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ ใชเ้ขา้ internet เช่น หาขอ้มูลต่างๆ ร้อยละ 92.5 รองลงมา ใชก้าร
สังคมออนไลน์ เช่น Face book, What app, Line, Cubie , BB social net work เป็นตน้ ร้อยละ 86.0  
ใชเ้ล่นเกม ร้อยละ 68.5 ใช้คุณสมบติัและฟังก์ชัน่แอพลิเเคชัน่เสริม เช่น ดูราคาทอง หุ้น เป็นตน้ 
ร้อยละ 56.0  และใชโ้ทรศพัทอ์ยา่งเดียว ร้อยละ 36.5  
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ตารางท่ี 21 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามประโยชน์โทรศพัทมื์อถือ
สมาร์ทโฟนท่ีน ามาใชก้บังาน 
 

ประโยชน์โทรศัพท์มือถือสมาร์ทโฟนที่น ามาใช้กบังาน จ านวน ร้อยละ 
ใชโ้ทรศพัทอ์ยา่งเดียว 72 36.0 
 ใชใ้นการออก order 55 27.5 
ใชท้  ารายงานส่งบริษทั 30 15.0 
ใชเ้ขา้อินเตอร์เน็ท เพื่อหาขอ้มูลต่าง ประกอบการท างาน 
เช่น paper เป็นตน้ 

182 91.0 

ใชรั้บส่ง อีเมลบริษทั เพื่อติดต่อ และรับข่าวสารต่างๆ 160 80.0 
ใชใ้นการน าเสนอขอ้มูลใหก้บัลูกคา้ เช่น แพทย ์และ 
เภสัชกร เป็นตน้ 

44 22.0 

 ใชติ้ดต่อส่ือสารในการท างาน ผา่นสังคมออนไลน์ เช่น 
What app, Line, Cubie , BB social net work เป็นตน้ 

189 94.5 

อ่ืนๆ 0 0.0 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 21 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ประโยชน์โทรศัพท์มือถือ       

สมาร์ทโฟนท่ีน ามาใชก้บังาน คือใชติ้ดต่อส่ือสารในการท างาน ผา่นสังคมออนไลน์ เช่น What app, 
Line, Cubie , BB social net work เป็นตน้ ร้อยละ 94.5  รองลงมา ใชเ้ขา้อินเตอร์เน็ท เพื่อหาขอ้มูล
ต่าง ประกอบการท างาน เช่น paper เป็นตน้ ร้อยละ 91.0 ใชรั้บส่ง อีเมลบริษทั เพื่อติดต่อ และรับ
ข่าวสารต่างๆ ร้อยละ 80.0 ใช้โทรศพัท์อย่างเดียว ร้อยละ 36.0  ใช้ในการออก order ร้อยละ 27.5   
ใช้ในการน าเสนอขอ้มูลให้กับลูกคา้ เช่น แพทย ์และ เภสัชกร เป็นต้น ร้อยละ 22.0  และใช้ท า
รายงานส่งบริษทั ร้อยละ 15.0 
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ตารางท่ี 22  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามค่าใชจ่้ายต่อเดือนในการ
ใชง้านโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั 
 

ค่าใช้จ่ายต่อเดือนในการใช้งานโทรศัพท์เคลือ่นที่ 
สมาร์ทโฟนทีใ่ช้ในปัจจุบัน 

จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 500 บาท 0 0.0 
501 - 1,000 บาท 24 12.0 
1,001 – 1,500 บาท 5 2.5 
1,501 - 2,000 บาท 119 59.5 
2,001 – 2,500 บาท 34 17.0 
มากกวา่ 2,500 บาทข้ึนไป 18 9.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 22 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ค่าใชจ่้ายต่อเดือนในการใช้งาน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั คือ 1,501 - 2,000 บาท ร้อยละ 59.5  รองลงมา 2,001 
– 2,500 บาท ร้อยละ 17.0    501 - 1,000 บาท ร้อยละ 12.0  มากกวา่ 2,500 บาทข้ึนไป ร้อยละ 9.0 
และ 1,001 – 1,500 บาท ร้อยละ 2.5 
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ตารางท่ี 23  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามการไดรั้บแหล่งขอ้มูล
โทรศพัท ์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน 
 

การได้รับแหล่งข้อมูลโทรศัพท์ เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟน จ านวน ร้อยละ 
แผน่พบั/ใบปลิว 95 47.5 
ป้ายโฆษณา 32 16.0 
วทิย ุ 25 12.5 
หนงัสือพิมพ ์ 58 29.0 
ป้ายหนา้ร้าน 45 22.5 
อินเตอร์เน็ต 189 94.5 
นิตยสาร 55 27.5 
เพื่อนบอกต่อ (ปากต่อปาก) 135 67.5 
คนในครอบครัว 22 11.0 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ทีว ี 5 2.5 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 23 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่การไดรั้บแหล่งขอ้มูลโทรศพัท ์

เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ อินเตอร์เน็ต ร้อยละ 94.5 รองลงมา เพื่อนบอกต่อ (ปากต่อปาก)ร้อยละ 
67.5  แผน่พบั/ใบปลิว  ร้อยละ 47.5  หนงัสือพิมพ ์ร้อยละ 29.0  นิตยสาร ร้อยละ 27.5 ป้ายหนา้ร้าน 
ร้อยละ 22.0 ป้ายโฆษณา ร้อยละ 16.0  วิทยุ ร้อยละ 12.5 คนในครอบครัว ร้อยละ 11.0 และทีว ี      
ร้อยละ 2.5 
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ตารางท่ี 24 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามความพึงพอใจหลงัจาก
การซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน 
 

ความพงึพอใจหลงัจากการซ้ือโทรศัพท์เคลือ่นที่ 
สมาร์ทโฟน 

จ านวน ร้อยละ 

พอใจมาก 133 66.5 
พอใจปานกลาง 67 33.5 
พอใจนอ้ย 0 0.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 24 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจหลงัจากการซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ พอใจมาก ร้อยละ 66.5 รองลงมาพอใจปานกลาง ร้อยละ 33.5 

 

 

 

 

ตารางท่ี 25  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามในอนาคตจะซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน 

 

ในอนาคตจะซ้ือโทรศัพท์เคลื่อนทีส่มาร์ทโฟน จ านวน ร้อยละ 
ซ้ืออยา่งแน่นอน 160 80.0 
ไม่แน่ใจ 34 17.0 
อาจจะไม่ซ้ือ 0 0.0 
ไม่ซ้ือแน่นอน 6 3.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 25 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ในอนาคตจะซ้ือโทรศพัท ์
เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน  ร้อยละ 80.0  รองลงมาไม่แน่ใจ ร้อยละ 17.0 และไมซ้ื่อแน่นอน ร้อยละ 3.0 
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ตารางท่ี 26 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามการแนะน าใหบุ้คคลอ่ืน
ซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนในอนาคต 
 
การแนะน าให้บุคคลอืน่ซ้ือโทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟ

นในอนาคต 
จ านวน ร้อยละ 

แนะน า 187 93.5 
ไม่แนะน า 12 6.0 
ไม่แน่ใจ 1 0.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 26 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่การแนะน าใหบุ้คคลอ่ืนซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนในอนาคตคือ แนะน า ร้อยละ 93.5 รองลงมาคือไม่แนะน า ร้อยละ 6.0 
และ ไม่แน่ใจ ร้อยละ 0.5 
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ส่วนที่ 3  ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมผู้บริโภคที่ส่งผลต่อการซ้ือมือถือสมาร์ทโฟน  จ าแนกตามเพศ 
ระดับการศึกษา และต าแหน่งงาน 
 3.1 ข้อมูลเกีย่วกบัพฤติกรรมผู้บริโภคทีส่่งผลต่อการซ้ือมือถือสมาร์ทโฟน  จ าแนก
ตามเพศ 

 

ตารางท่ี 27 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามยี่ห้อโทรศพัท์มือแบบ
สมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั และจ าแนกตามเพศ 

ยีห้่อโทรศัพท์มือแบบสมาร์ทโฟนทีใ่ช้ใน
ปัจจุบัน 

เพศ 

ชาย หญิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

Apple  iPhone      59 90.8 123 91.1 
Samsung    1 1.5 3 2.2 
BlackBerry         32 49.2 44 32.6 
HTC   3 4.6 7 5.2 
iMobile    3 4.6 11 8.1 
LG   0 0.0 0 0.0 
WellcoM    0 0.0 0 0.0 
Nokia   4 6.2 8 5.9 
O2  0 0.0 0 0.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 จากจ านวน 200 ราย 
 

 

จากตารางท่ี 27 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ยี่ห้อโทรศัพท์มือแบบ       
สมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั คือ Apple  iPhone  ร้อยละ  90.8  รองลงมา BlackBerry ร้อยละ 49.2   
และ Nokia  ร้อยละ 6.2 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ยี่ห้อโทรศพัท์มือแบบสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั 
คือ Apple  iPhone  ร้อยละ 91.1 รองลงมา BlackBerry ร้อยละ 32.6   และ iMobile    ร้อยละ 8.1 
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ตารางท่ี 28  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามจ านวนโทรศพัทมื์อถือท่ี
ใช ้ และจ าแนกตามเพศ 
 

 
จ านวนโทรศัพท์มือถือทีใ่ช้ 

เพศ 

 ชาย   หญิง  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1 เคร่ือง 3 4.6 35 25.9 
2 เคร่ือง 62 95.4 100 74.1 
มากกวา่ 2 เคร่ือง 0 0.0 0 0.0 

รวม 65 100.0 135 100.0 
 

จากตารางท่ี 28 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ จ านวนโทรศพัทมื์อถือท่ี
ใชคื้อ  2 เคร่ือง ร้อยละ 95.4 รองลงมา 1 เคร่ือง ร้อยละ 4.6 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่จ านวนโทรศพัทมื์อถือท่ีใชคื้อ 2 เคร่ือง ร้อยละ 
74.1 รองลงมา 1 เคร่ือง ร้อยละ 25.9 

 

 

ตารางท่ี 29 แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระยะเวลาท่ีใช้
โทรศพัทมื์อถือสมาร์ทโฟนเคร่ืองปัจจุบนั  และจ าแนกตามเพศ 
 

ระยะเวลาทีใ่ช้โทรศัพท์มือถือสมาร์ท
โฟนเคร่ืองปัจจุบัน 

เพศ 

 ชาย   หญิง  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1 ปี 18 27.7 20 14.8 
1 – 2 ปี 16 25.4 72 53.3 
3 – 4 ปี 30 46.2 34 25.2 
มากกวา่ 4 ปีข้ึนไป 1 1.5 9 6.7 

รวม 65 100.0 135 100.0 
 

 จากตารางท่ี  29 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ระยะเวลาท่ีใช้
โทรศพัทมื์อถือสมาร์ทโฟนเคร่ืองปัจจุบนัคือ  3-4 ปี ร้อยละ 46.2 รองลงมา นอ้ยกวา่ 1 ปี ร้อยละ 
27.7  และ 1-2 ปี ร้อยละ 25.4 
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ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ระยะเวลาท่ีใชโ้ทรศพัทมื์อถือสมาร์ทโฟนเคร่ื
องปัจจุบนัคือ 1 – 2 ปี ร้อยละ 53.3  รองลงมา 3-4 ปี ร้อยละ 25.2  และนอ้ยกวา่ 1 ปี ร้อยละ 14.8 
 
ตาราง ท่ี  30  แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตาม ราคาของ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั  จ  าแนกตามเพศ 

โทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟนทีใ่ช้ใน
ปัจจุบัน 

เพศ 

 ชาย   หญิง  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 5,000 บาท 0 0.0 0 0.0 
5,001 - 10,000 บาท 0 0.0 0 0.0 
10,001 – 15,000 บาท 0 0.0 0 0.0 
15,001 - 20,000 บาท 4 6.2 9 6.5 
20,001 – 25,000 บาท 61 93.8 89 65.9 
มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป 0 0.0 37 27.4 

รวม 65 100.0 135 100.0 
 

จากตาราง ท่ี  3 0  พบว่ าผู ้ตอบแบบสอบถาม เพศชาย ส่ วนใหญ่ราค าของ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนัคือ 20,001 – 25,000 บาท ร้อยละ 93.8 รองลงมา ร้อย
ละ 6.2 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ราคาของโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใช้
ในปัจจุบนัคือ 20,001 – 25,000 บาท ร้อยละ 65.9 รองลงมา มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป ร้อยละ 
27.4  และ15,001 - 20,000 บาท ร้อยละ 6.5 
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ตารางท่ี 31 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามจ าแนกตามงบประมาณ
ในการซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน  และจ าแนกตามเพศ 

งบประมาณในการซ้ือโทรศัพท์เคลือ่นที่
สมาร์ทโฟน 

เพศ 

 ชาย   หญิง  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 5,000 บาท 0 0.0 0 0.0 
5,001 - 10,000 บาท 0 0.0 0 0.0 
10,001 – 15,000 บาท 0 0.0 5 3.6 
15,001 - 20,000 บาท 3 4.8 7 5.1 
20,001 – 25,000 บาท 45 69.2 110 77.5 
มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป 17 26.2 13 9.6 

รวม 65 100.0 135 100.0 
 

จากตารางท่ี 31 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่งบประมาณในการซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน 20,001 – 25,000 บาท ร้อยละ 69.2 รองลงมา มากกวา่ 25,000 บาท
ข้ึนไป ร้อยละ 26.2   และ15,001 - 20,000 บาท ร้อยละ 4.8 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่งบประมาณในการซ้ือโทรศพัท์เคล่ือนท่ี
สมาร์ทโฟนคือ 20,001 – 25,000 บาท ร้อยละ 77.5 รองลงมา มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป ร้อยละ 
9.6 และ15,001 - 20,000 บาท ร้อยละ 5.1 
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ตารางท่ี  32 แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามสถานท่ี ซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน 
 

สถานทีซ้ื่อโทรศัพท์เคลือ่นที่สมาร์ทโฟน 

เพศ 

ชาย  หญิง  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ร้านขายโทรศพัทท์ัว่ไปตามหา้งสรรพสินคา้
ทั้งขายของน าเขา้ และ ของถูกลิขสิทธ์ิ    
เช่น เซ็นทรัล, โรบินสัน, มาบุญครอง เป็น
ตน้ 23 35.4 22 16.3 
ตวัแทนจ าหน่ายโทรศพัทมื์อถือของแต่ละ
ยีห่อ้ เช่น iStudio , HTC Shop 6 9.2 22 16.3 
ตวัแทนจ าหน่ายในนามบริษทัผูใ้หบ้ริการ
ระบบสัญญาณ เช่น  AIS  DTAC True เป็น
ตน้ 28 43.1 89 65.9 
ฝากซ้ือจากต่างประเทศเอง 8 12.3 2 1.5 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

รวม 65 100.0 135 100.0 
 

จากตาราง ท่ี  32  พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถาม เพศชาย ส่วนใหญ่สถานท่ี ซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ ตวัแทนจ าหน่ายในนามบริษทัผูใ้ห้บริการระบบสัญญาณ เช่น  
AIS  DTAC True เป็นตน้ ร้อยละ 43.1 รองลงมา ร้านขายโทรศพัท์ทัว่ไปตามห้างสรรพสินคา้ทั้ง
ขายของน าเขา้ และ ของถูกลิขสิทธ์ิ  เช่น เซ็นทรัล, โรบินสัน, มาบุญครอง เป็นตน้ ร้อยละ 35.4 และ
ฝากซ้ือจากต่างประเทศเอง ร้อยละ 12.3 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่สถานท่ีซ้ือโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน 

ตวัแทนจ าหน่ายในนามบริษทัผูใ้ห้บริการระบบสัญญาณ เช่น  AIS  DTAC True เป็นตน้ ร้อยละ 
65.9 รองลงมา ตวัแทนจ าหน่ายโทรศพัทมื์อถือของแต่ละยี่ห้อ เช่น iStudio , HTC Shop และร้าน
ขายโทรศพัทท์ัว่ไปตามห้างสรรพสินคา้ทั้งขายของน าเขา้ และ ของถูกลิขสิทธ์ิ    เช่น เซ็นทรัล, โร
บินสัน, มาบุญครอง เป็นตน้ เท่ากนั ร้อยละ 16.3  และฝากซ้ือจากต่างประเทศเอง ร้อยละ 1.5 
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ตารางท่ี 33  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามเหตุผลของการซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน  จ าแนกตามเพศ 
 

เหตุผลของการซ้ือโทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ท
โฟน 

เพศ 

 ชาย   หญิง  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ค่านิยมในปัจจุบนั หรือ เพื่อความทนัสมยั   26 40.0 36 26.7 
ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน  48 73.8 95 70.4 
ซ้ือเพราะหนา้ท่ีการงาน สามารถท างานได้
ง่ายข้ึน  31 47.7 85 63.0 
เพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั 
เช่น การติดต่อระบบอินเทอร์เน็ต     53 81.5 124 91.9 
คนรู้จกัแนะน าใหใ้ช ้ 8 12.3 22 16.3 
ชอบและมีความตอ้งการในตวัคุณสมบติั
และฟังกช์ัน่     15 23.1 76 56.3 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี  33 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่เหตุผลของการซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ  เพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั เช่น การติดต่อระบบ
อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 81.5 รองลงมา ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน ร้อยละ 73.8 และซ้ือเพราะ
หนา้ท่ีการงาน สามารถท างานไดง่้ายข้ึน ร้อยละ 47.7     

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่เหตุผลของการซ้ือโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ท
โฟนคือ เพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั เช่น การติดต่อระบบอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 91.9
รองลงมา ใช้ในการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน ร้อยละ 70.4 และซ้ือเพราะหน้าท่ีการงาน สามารถ
ท างานไดง่้ายข้ึน ร้อยละ 63.0     
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ตารางท่ี 34  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระยะเวลาโดยเฉล่ียของ
การเปล่ียนโทรศพัท ์1 เคร่ือง  จ  าแนกตามเพศ 

ระยะเวลาโดยเฉลี่ยของการเปลีย่นโทรศัพท์ 
1 เคร่ือง 

เพศ 

 ชาย   หญิง  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 6 เดือน 0 0.0 0 0.0 
ประมาณ 6-12 เดือน 0 0.0 0 0.0 
1 – 2 ปี 48 73.8 60 44.4 
มากกวา่ 2 ปี 17 26.2 75 55.6 
ไม่เคยเปล่ียนเลย 0 0.0 0 0.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

รวม 65 100.0 135 100.0 
 

จากตารางท่ี  34 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ระยะเวลาโดยเฉล่ียของ
การเปล่ียนโทรศพัท ์1 เคร่ือง คือ 1 – 2 ปี ร้อยละ 73.8 รองลงมา มากกวา่ 2 ปี ร้อยละ 26.2 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ระยะเวลาโดยเฉล่ียของการเปล่ียนโทรศพัท์ 1 
เคร่ือง คือ มากกวา่ 2 ปี ร้อยละ 55.6 รองลงมา 1 – 2 ปี ร้อยละ 44.4 
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ตารางท่ี 35 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามผูท่ี้มีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน  จ าแนกตามเพศ 

ผู้ทีม่ีส่วนร่วมในการตัดสินใจเลอืกซ้ือ
โทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟน 

เพศ 

 ชาย   หญิง  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ตวัเอง 54 83.1 114 84.4 
เพื่อน 9 13.8 12 8.9 
ครอบครัว 2 3.1 9 6.7 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

รวม 65 100.0 135 100.0 
 

จากตารางท่ี 35 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ผูท่ี้มีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือตวัเอง ร้อยละ 83.1 รองลงมา เพื่อน ร้อยละ 
13.8  และครอบครัว 3.1 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ผูท่ี้มีส่วนร่วมในการตดัสินใจเลือกซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ  ตวัเอง ร้อยละ 84.4 รองลงมา เพื่อน ร้อยละ 8.9 และครอบครัว 
6.7 
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ตารางท่ี 36  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามโดยปกติผูจ่้ายเงินค่าซ้ือ
สมาร์ทโฟน และจ าแนกตามเพศ 

โดยปกติผู้จ่ายเงินค่าซ้ือสมาร์ทโฟน 

เพศ 

 ชาย   หญงิ  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ตวัเอง 57 87.7 133 98.5 
บริษทั ท่ีสังกดั 8 12.3 2 1.5 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

รวม 65 100.0 135 100.0 
 

จากตารางท่ี 36  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่โดยปกติผูจ่้ายเงินค่าซ้ือ
สมาร์ทโฟนคือ ตวัเอง ร้อยละ 87.7 รองลงมา บริษทัท่ีสังกดั ร้อยละ 12.3  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่โดยปกติผูจ่้ายเงินค่าซ้ือสมาร์ทโฟน คือ ตวัเอง 
ร้อยละ 98.5 รองลงมา บริษทัท่ีสังกดั ร้อยละ 1.5 
 

 

ตารางท่ี 37 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระบบเครือข่ายท่ีเลือกใช้
กบัโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน และจ าแนกตามเพศ 

ระบบเครือข่ายทีเ่ลอืกใช้กบั
โทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟน 

เพศ 

 ชาย   หญงิ  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
AIS 34 52.3 65 48.1 
DTAC 18 27.7 32 23.7 
TRUE 13 20.0 38 28.1 

รวม 65 100.0 135 100.0 
 

จากตารางท่ี  37 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ระบบเครือข่ายท่ีเลือกใช้
กบัโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ  AIS ร้อยละ 52.3 รองลงมา DTAC ร้อยละ 27.7  และ TRUE 
ร้อยละ 20.0 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ระบบเครือข่ายท่ีเลือกใชก้บัโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี
สมาร์ทโฟน คือ AIS ร้อยละ 48.1 รองลงมา TRUE ร้อยละ 28.1 และ DTAC ร้อยละ 23.7 
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ตารางท่ี 38  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามช่วงเวลาของการใชง้าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน และจ าแนกตามเพศ 

ช่วงเวลาของการใช้งานโทรศัพท์เคลือ่นที่
สมาร์ทโฟน 

เพศ 

 ชาย   หญงิ  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
08:01 - 16:00 48 73.8 104 77.0 
16:01 - 20:00 0 0.0 30 22.2 
20:01 - 00:00 17 26.2 1 0.7 
00:01-08.00 0 0.0 0 0.0 

รวม 65 100.0 135 100.0 
 

จากตารางท่ี 38 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ช่วงเวลาของการใช้งาน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน 08:01 - 16:00 ร้อยละ 73.8 รองลงมา 20:01 - 00:00 ร้อยละ 26.2 

 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ช่วงเวลาของการใช้งานโทรศพัท์เคล่ือนท่ี
สมาร์ทโฟน 08:01 - 16:00 ร้อยละ 77.0 รองลงมา 16:01 - 20:00 ร้อยละ 22.2 และ20:01 - 00:00 
ร้อยละ 0.7 
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ตารางท่ี 39  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามระยะเวลาของการใชง้าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อคร้ัง และจ าแนกตามเพศ 

ระยะเวลาของการใช้งานโทรศัพท์เคลือ่นที่
สมาร์ทโฟนต่อคร้ัง 

เพศ 

 ชาย   หญงิ  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 3 นาที 8 12.3 12 8.9 
3-5 นาที 18 27.7 29 21.5 
6-10 นาที 8 12.3 11 8.1 
11-20 นาที 6 9.2 48 35.6 
21-30 นาที 17 26.2 21 15.6 
มากกวา่ 31 นาที 8 12.3 14 10.4 

รวม 65 100.0 135 100.0 
 

จากตารางท่ี  39 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ระยะเวลาของการใชง้าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อคร้ังคือ 3-5 นาที ร้อยละ 27.7 รองลงมา 21-30 นาที ร้อยละ 26.2  
และ นอ้ยกวา่ 3 นาที และ 6-10 นาที  เท่ากนั ร้อยละ 12.3 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ระยะเวลาของการใช้งานโทรศพัท์เคล่ือนท่ี
สมาร์ทโฟนต่อคร้ังคือ 11-20 นาที ร้อยละ 35.6 รองลงมา 3-5 นาที ร้อยละ 21.5 และ 21-30 นาที 
ร้อยละ 15.6 
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ตารางท่ี 40 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระยะเวลาของการใชง้าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อวนั และจ าแนกตามเพศ 

ระยะเวลาของการใช้งานโทรศัพท์เคลือ่นที่
สมาร์ทโฟนต่อวนั 

เพศ 

 ชาย   หญงิ  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 30 นาที 0 0.0 0 0.0 
30 - 59 นาที 19 29.2 25 18.5 
1 ชัว่โมง – 1 ชัว่โมง 29 นาที 33 50.8 33 24.4 
1 ชัว่โมง 30 นาที – 2 ชัว่โมง 2 3.1 14 10.4 
มากกวา่ 2 ชัว่โมง 11 16.9 63 46.7 

รวม 65 100.0 135 100.0 
 

จากตารางท่ี 40  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ระยะเวลาของการใชง้าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อวนั คือ 1 ชัว่โมง – 1 ชัว่โมง 29 นาที ร้อยละ 50.8  รองลงมา 30 - 
59 นาที ร้อยละ 29.2 และมากกวา่ 2 ชัว่โมง ร้อยละ 16.9 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ระยะเวลาของการใช้งานโทรศพัท์เคล่ือนท่ี
สมาร์ทโฟนต่อวนัคือ มากกวา่ 2 ชัว่โมง ร้อยละ 46.7  รองลงมา 1 ชัว่โมง – 1 ชัว่โมง 29 นาที       
ร้อยละ 24.4   และ 30 - 59 นาที ร้อยละ 18.5 
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ตารางท่ี 41 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามวตัถุประสงคก์ารใช้งาน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน และจ าแนกตามเพศ 

วตัถุประสงค์การใช้งานโทรศัพท์เคลือ่นที่
สมาร์ทโฟน 

เพศ 

 ชาย   หญงิ  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ใชโ้ทรศพัทอ์ยา่งเดียว 21 32.3 52 38.5 
ใชเ้ขา้ internet เช่น หาขอ้มูลต่างๆ 57 87.7 128 94.8 
ใชคุ้ณสมบติัและฟังกช์ัน่แอพลิเเคชัน่เสริม 
เช่น ดูราคาทอง, หุน้ เป็นตน้ 32 49.2 80 59.3 
ใชเ้ล่นเกม 38 58.5 99 73.3 
ใชก้ารสังคมออนไลน์ เช่น Face book, 
What app, Line, Cubie , BB social net 
work เป็นตน้ 40 61.5 132 97.8 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 41  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่วตัถุประสงคก์ารใชง้าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ ใชเ้ขา้ internet เช่น หาขอ้มูลต่างๆ ร้อยละ 87.7 รองลงมา ใชเ้ล่น
เกม ใชก้ารสังคมออนไลน์ เช่น Face book, What app, Line, Cubie , BB social net work เป็นตน้ 
เท่ากนั ร้อยละ 61.5 และใชเ้ล่นเกม  ร้อยละ 58.5 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่วตัถุประสงค์การใช้งานโทรศพัท์เคล่ือนท่ี
สมาร์ทโฟน คือ ใชก้ารสังคมออนไลน์ เช่น Face book, What app, Line, Cubie , BB social net 
work เป็นตน้ ร้อยละ 97.8 รองลงมา ใชเ้ขา้ internet เช่น หาขอ้มูลต่างๆ ร้อยละ 94.8 และใชเ้ล่นเกม 
ร้อยละ 73.3 
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ตารางท่ี 42 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามประโยชน์โทรศพัทมื์อถือ
สมาร์ทโฟนท่ีน ามาใชก้บังาน และจ าแนกตามเพศ 

ประโยชน์โทรศัพท์มือถือสมาร์ทโฟนที่
น ามาใช้กบังาน 

เพศ 

 ชาย   หญงิ  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ใชโ้ทรศพัทอ์ยา่งเดียว 16 24.6 56 41.5 
 ใชใ้นการออก order 23 35.4 32 23.7 
ใชท้  ารายงานส่งบริษทั 12 18.5 18 13.3 
ใชเ้ขา้อินเตอร์เน็ท เพื่อหาขอ้มูลต่าง 
ประกอบการท างาน เช่น paper เป็นตน้ 59 90.8 123 91.1 
ใชรั้บส่ง อีเมลบริษทั เพื่อติดต่อ และรับ
ข่าวสารต่างๆ 61 93.8 99 73.3 
ใชใ้นการน าเสนอขอ้มูลใหก้บัลูกคา้ เช่น 
แพทย ์และ เภสัชกร เป็นตน้ 10 15.4 34 25.2 
ใชก้ารสังคมออนไลน์ เช่น Face book, 
What app, Line, Cubie , BB social net 
work เป็นตน้ 62 95.4 127 94.1 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
 

จากตาราง ท่ี   4 2  พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถาม เพศชาย ส่วนใหญ่ประโยชน์
โทรศพัทมื์อถือสมาร์ทโฟนท่ีน ามาใชก้บังานคือ ใชรั้บส่ง อีเมลบริษทั เพื่อติดต่อ และรับข่าวสาร
ต่างๆ ใชติ้ดต่อส่ือสารในการท างาน ผา่นสังคมออนไลน์ เช่น What app, Line, Cubie , BB social 
net work เป็นตน้ เท่ากนั ร้อยละ 95.4 รองลงมา ใชรั้บส่ง อีเมลบริษทั เพื่อติดต่อ และรับข่าวสาร
ต่างๆ  ร้อยละ 93.8 และใชเ้ขา้อินเตอร์เน็ท เพื่อหาขอ้มูลต่าง ประกอบการท างาน เช่น paper เป็นตน้ 
ร้อยละ 90.8 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ประโยชน์โทรศัพท์มือถือสมาร์ทโฟนท่ี
น ามาใชก้บังานคือ ใชก้ารสังคมออนไลน์ เช่น Face book, What app, Line, Cubie , BB social net 
work เป็นตน้ ร้อยละ 94.1 รองลงมา ใชเ้ขา้อินเตอร์เน็ท เพื่อหาขอ้มูลต่าง ประกอบการท างาน เช่น 
paper เป็นตน้ ร้อยละ 91.1  และใชรั้บส่ง อีเมลบริษทั เพื่อติดต่อ และรับข่าวสารต่างๆ ร้อยละ 73.3 
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ตารางท่ี 43 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามค่าใชจ่้ายต่อเดือนในการ
ใชง้านโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั  และจ าแนกตามเพศ 

ค่าใช้จ่ายต่อเดือนในการใช้งาน
โทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟนทีใ่ช้ใน

ปัจจุบัน 

เพศ 

 ชาย   หญงิ  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 500 บาท 0 0.0 0 0.0 
501 – 1,000 บาท 8 12.3 16 11.9 
1,001 – 1,500 บาท 1 1.5 4 3.0 
1,501 - 2,000 บาท 49 75.4 70 51.9 
2,001 – 2,500 บาท 4 6.2 30 22.2 
มากกวา่ 2,500 บาทข้ึนไป 3 4.6 15 11.0 

รวม 63 100.0 137 100.0 
 

จากตารางท่ี  43  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ค่าใชจ่้ายต่อเดือนในการ
ใชง้านโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั คือ 1,501 - 2,000 บาท ร้อยละ 75.4 รองลงมา 
501 - 1,000 บาท ร้อยละ 12.3  และ 2,001 – 2,500 บาท ร้อยละ 6.2  

ผู ้ตอบแบบสอบถาม เพศหญิง ส่ วนใหญ่ค่ า ใช้ จ่ าย ต่อ เ ดือนในการใช้ง าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั คือ 1,501 - 2,000 บาท ร้อยละ 51.9  รองลงมา 2,001 
– 2,500 บาท ร้อยละ 22.2  และ 501 - 1,000 บาท ร้อยละ 11.9 
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ตารางท่ี 44  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามการไดรั้บแหล่งขอ้มูล
โทรศพัท ์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน  และจ าแนกตามเพศ 

การได้รับแหล่งข้อมูลโทรศัพท์ เคลือ่นที่
สมาร์ทโฟน 

เพศ 

 ชาย   หญงิ  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
แผน่พบั/ใบปลิว 27 41.5 68 50.4 
ป้ายโฆษณา 11 16.9 21 15.6 
วทิย ุ 3 4.6 22 16.3 
หนงัสือพิมพ ์ 15 23.1 43 31.9 
ป้ายหนา้ร้าน 6 9.2 39 28.9 
อินเตอร์เน็ต 62 95.4 127 94.1 
นิตยสาร 34 52.3 21 15.6 
เพื่อนบอกต่อ (ปากต่อปาก) 53 81.5 82 60.7 
คนในครอบครัว 7 10.8 15 11.1 
ทีว ี 0 0.0 5 3.7 

 

จากตารางท่ี  44  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่การไดรั้บแหล่งขอ้มูล
โทรศพัท ์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ อินเตอร์เน็ต ร้อยละ 95.4  รองลงมา เพื่อนบอกต่อ (ปากต่อปาก) 
ร้อยละ 81.5  และนิตยสาร ร้อยละ 52.3 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่การได้รับแหล่งข้อมูลโทรศัพท์ เคล่ือนท่ี
สมาร์ทโฟน คือ อินเตอร์เน็ต ร้อยละ 94.1 รองลงมา เพื่อนบอกต่อ (ปากต่อปาก) ร้อยละ 60.7 และ
แผน่พบั/ใบปลิว  ร้อยละ 50.4 
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ตารางท่ี 45 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามความพึงพอใจหลงัจาก
การซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน และจ าแนกตามเพศ 

ความพงึพอใจหลงัจากการซ้ือ
โทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟน 

เพศ 

 ชาย   หญงิ  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
พอใจมาก 29 44.6 104 77.0 
พอใจปานกลาง 36 55.4 31 23.0 
พอใจนอ้ย 0 0.0 0 0.0 

รวม 65 100.0 135 100.0 
 

จากตารางท่ี  45 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ความพึงพอใจหลงัจาก
การซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ พอใจปานกลาง ร้อยละ 55.4  รองลงมา ร้อยละ 44.6 

ผู ้ต อบแบบสอบถาม เพศหญิง ส่ วนใหญ่คว ามพึ งพอใจหลัง จ ากก าร ซ้ื อ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ พอใจมาก ร้อยละ 77.0 รองลงมา ร้อยละ พอใจปานกลาง ร้อยละ 
23.0 
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ตารางท่ี 46  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามในอนาคตจะซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน 

ในอนาคตจะซ้ือโทรศัพท์เคลื่อนที่ 
สมาร์ทโฟน 

เพศ 

 ชาย   หญงิ  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ซ้ืออยา่งแน่นอน 43 66.2 117 86.7 
ไม่แน่ใจ 20 30.8 14 10.7 
อาจจะไม่ซ้ือ 0 0.0 0 0.0 
ไม่ซ้ือแน่นอน 2 3.1 4 3.0 

รวม 65 100.0 135 100.0 
 

จากตารางท่ี 46  พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ในอนาคตจะซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ ซ้ืออยา่งแน่นอน ร้อยละ 66.2 รองลงมา ไม่แน่ใจ ร้อยละ 30.8 
และไม่ซ้ือแน่นอน ร้อยละ 3.1 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ในอนาคตจะซ้ือโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ 
ซ้ืออยา่งแน่นอน ร้อยละ 86.7 รองลงมา ไม่แน่ใจ ร้อยละ 10.7 และไม่ซ้ือแน่นอน ร้อยละ 3.0 
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ตารางท่ี 47 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามการแนะน าให้บุคคลอ่ืน
ซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนในอนาคต  และจ าแนกตามเพศ 

การแนะน าให้บุคคลอืน่ซ้ือ
โทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟนในอนาคต 

เพศ 

 ชาย   หญงิ  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
แนะน า 62 95.4 125 92.6 
ไม่แนะน า 3 4.6 9 6.7 
ไม่แน่ใจ 0 0.0 0 0.0 

รวม 63 100.0 137 100.0 
 

จากตารางท่ี  47 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่การแนะน าให้บุคคลอ่ืน
ซ้ือโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนในอนาคตคือ แนะน า ร้อยละ 95.4 รองลงมา ไม่แนะน า ร้อยละ 
4.6  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่การแนะน าให้บุคคลอ่ืนซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ี
สมาร์ทโฟนในอนาคตคือ แนะน า ร้อยละ 92.9 รองลงมา ไม่แนะน า ร้อยละ 6.7 
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3.2 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมผู้บริโภคที่ส่งผลต่อการซ้ือมือถือสมาร์ทโฟน  จ าแนก
ตามระดับการศึกษา 
 

ตารางท่ี 48 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามยี่ห้อโทรศพัท์มือแบบ
สมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั  และจ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ยีห้่อโทรศัพท์มือแบบสมาร์ทโฟนทีใ่ช้ใน
ปัจจุบัน 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

Apple  iPhone      133 88.7 49 98.0 
Samsung    3 2.0 1 2.0 
BlackBerry         48 32.0 28 56.0 
HTC   9 6.0 1 2.0 
iMobile    14 9.3 0 0.0 
LG   0 0.0 0 0.0 
WellcoM    0 0.0 0 0.0 
Nokia   8 5.3 4 8.0 
O2  0 0.0 0 0.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 จากจ านวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี  48 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่ยี่ห้อ
โทรศพัทมื์อแบบสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั คือ Apple  iPhone ร้อยละ 88.7 รองลงมา BlackBerry   
ร้อยละ 32.0 และ  iMobile     ร้อยละ 9.3  

ผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่ยี่ห้อโทรศัพท์มือแบบ
สมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั คือ Apple  iPhone ร้อยละ 98.0 รองลงมา BlackBerry ร้อยละ 56.0 และ  
Nokia   ร้อยละ 8.0    
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ตารางท่ี 49 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามจ านวนโทรศพัทมื์อถือท่ี
ใช ้ และจ าแนกตามระดบัการศึกษา 

 
จ านวนโทรศัพท์มือถือทีใ่ช้ 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1 เคร่ือง 25 16.7 13 26.0 
2 เคร่ือง 125 83.3 37 74.0 
มากกวา่ 2 เคร่ือง  0 0.0 0 0.0 

รวม 150 100.0 50 100.0 
 

 

จากตารางท่ี 49 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่
จ านวนโทรศพัทมื์อถือท่ีใชคื้อ 2  เคร่ือง ร้อยละ 83.3  รองลงมา 1 เคร่ือง ร้อยละ 16.7 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่จ านวนโทรศพัทมื์อถือท่ีใช้
คือ 2 เคร่ือง ร้อยละ 74.0 รองลงมา 1 เคร่ือง ร้อยละ 26.0 
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ตารางท่ี 50 แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระยะเวลาท่ีใช้
โทรศพัทมื์อถือสมาร์ทโฟนเคร่ืองปัจจุบนั  และจ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระยะเวลาทีใ่ช้โทรศัพท์มือถือสมาร์ท
โฟนเคร่ืองปัจจุบัน 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1 ปี 31 20.7 7 14.0 
1 – 2 ปี 62 41.3 26 52.0 
3 – 4 ปี 48 32.0 16 32.0 
มากกวา่ 4 ปีข้ึนไป 9 6.0 1 2.0 

รวม 150 100.0 50 100.0 
 

จากตารางท่ี  50 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่
ระยะเวลาท่ีใชโ้ทรศพัทมื์อถือสมาร์ทโฟนเคร่ืองปัจจุบนัคือ 1 – 2 ปี ร้อยละ 41.3 รองลงมา  3 – 4 ปี 
ร้อยละ 32.0 และนอ้ยกวา่ 1 ปี ร้อยละ 20.7 

ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโท ส่วนใหญ่ระยะ เวลา ท่ี ใช้
โทรศพัทมื์อถือสมาร์ทโฟนเคร่ืองปัจจุบนัคือ 1 – 2 ปี ร้อยละ 52.0 รองลงมา 3 – 4 ปี ร้อยละ 32.0 
และนอ้ยกวา่ 1 ปี ร้อยละ 14.0  
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ตาราง ท่ี  51  แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตาม ราคาของ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั  จ  าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

โทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟนทีใ่ช้ใน
ปัจจุบัน 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 5,000 บาท  0 0.0 0 0.0 
5,001 - 10,000 บาท   0 0.0 0 0.0 
10,001 – 15,000 บาท  0 0.0 0 0.0 
15,001 - 20,000 บาท 10 6.7 3 6.0 
20,001 – 25,000 บาท 122 81.3 28 56.0 
มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป 18 12.0 19 38.0 

รวม 150 100.0 50 100.0 
 

จากตารางท่ี 51 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนัคือ 20,001 – 25,000 บาท ร้อยละ 81.3 รองลงมา 
มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป ร้อยละ 12.0  และ 15,001 - 20,000 บาท ร้อยละ 6.7  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่โทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ท
โฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั คือ 20,001 – 25,000 บาท ร้อยละ 56.0 รอลงมา มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป 
ร้อยละ 38.0 และ15,001 - 20,000 บาท ร้อยละ 6.0 
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ตารางท่ี 52 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามจ าแนกตามงบประมาณ
ในการซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน  และจ าแนกตามระดบัการศึกษา 

งบประมาณในการซ้ือโทรศัพท์เคลือ่นที่
สมาร์ทโฟน 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 5,000 บาท  0 0.0 0 0.0 
5,001 - 10,000 บาท   0 0.0 0 0.0 
10,001 – 15,000 บาท 5 3.3 0 0.0 
15,001 - 20,000 บาท 8 5.3 2 4.0 
20,001 – 25,000 บาท 119 79.3 36 72.0 
มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป 18 12.0 12 24.0 

รวม 150 100.0 50 100.0 
 

จากตารางท่ี 52  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่
งบประมาณในการซ้ือโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ 20,001 – 25,000 บาท ร้อยละ 79.3 
รองลงมา มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป ร้อยละ 12.0  และ15,001 - 20,000 บาท ร้อยละ 5.3 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่งบประมาณในการซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ 20,001 – 25,000 บาท ร้อยละ 72.0  รองลงมา มากกวา่ 25,000 
บาทข้ึนไป ร้อยละ 24.0  และ15,001 - 20,000 บาท ร้อยละ 4.0 
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ตารางท่ี 53 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามสถานท่ีซ้ือโทรศพัทมื์อถือ 
แบบสมาร์ทโฟน จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

สถานทีซ้ื่อโทรศัพท์เคลือ่นที่สมาร์ทโฟน 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ร้านขายโทรศพัทท์ัว่ไปตามหา้งสรรพสินคา้
ทั้งขายของน าเขา้ และ ของถูกลิขสิทธ์ิ    
เช่น เซ็นทรัล, โรบินสัน, มาบุญครอง เป็น
ตน้ 38 25.3 7 14.0 
ตวัแทนจ าหน่ายโทรศพัทมื์อถือของแต่ละ
ยีห่อ้ เช่น iStudio , HTC Shop 18 12.0 10 20.0 
ตวัแทนจ าหน่ายในนามบริษทัผูใ้หบ้ริการ
ระบบสัญญาณ เช่น  AIS  DTAC True เป็น
ตน้ 84 56.0 33 66.0 
ฝากซ้ือจากต่างประเทศเอง 10 6.7 0 0.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

รวม 148 100.0 52 100.0 
 

จากตารางท่ี  53  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่
สถานท่ีซ้ือโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ ตวัแทนจ าหน่ายในนามบริษทัผูใ้ห้บริการระบบ
สัญญาณ เช่น  AIS  DTAC True เป็นตน้ ร้อยละ 56.0 รองลงมา ร้านขายโทรศพัท์ทัว่ไปตาม
หา้งสรรพสินคา้ทั้งขายของน าเขา้ และ ของถูกลิขสิทธ์ิ    เช่น เซ็นทรัล, โรบินสัน, มาบุญครอง เป็น
ตน้ ร้อยละ 25.3  และตวัแทนจ าหน่ายโทรศพัทมื์อถือของแต่ละยี่ห้อ เช่น iStudio , HTC Shop       
ร้อยละ 12.0  

ผู ้ต อบแบบสอบถ าม ระ ดับ ก า ร ศึ กษ าป ริญญา โท ส่ วน ให ญ่สถ าน ท่ี ซ้ื อ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ ตวัแทนจ าหน่ายในนามบริษทัผูใ้ห้บริการระบบสัญญาณ เช่น  
AIS  DTAC True เป็นตน้ ร้อยละ 66.0  รองลงมา ตวัแทนจ าหน่ายโทรศพัทมื์อถือของแต่ละยี่ห้อ 
เช่น iStudio , HTC Shop ร้อยละ 20.0  และร้านขายโทรศพัทท์ัว่ไปตามห้างสรรพสินคา้ทั้งขายของ
น าเขา้ และ ของถูกลิขสิทธ์ิ  เช่น เซ็นทรัล, โรบินสัน, มาบุญครอง เป็นตน้ ร้อยละ 14.0 
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ตารางท่ี 54 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามเหตุผลของการซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน  จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

เหตุผลของการซ้ือโทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ท
โฟน 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ค่านิยมในปัจจุบนั หรือ เพื่อความทนัสมยั   50 33.3 12 24.0 
ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน  97 64.7 46 92.0 
ซ้ือเพราะหนา้ท่ีการงาน สามารถท างานได้
ง่ายข้ึน  83 55.3 33 66.0 
เพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั 
เช่น การติดต่อระบบอินเทอร์เน็ต     129 86.0 48 96.0 
คนรู้จกัแนะน าใหใ้ช ้ 24 16.0 6 12.0 
ชอบและมีความตอ้งการในตวัคุณสมบติั
และฟังกช์ัน่     62 41.3 29 58.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี  54 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่
เหตุผลของการซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ เพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั เช่น 
การติดต่อระบบอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 86.0  รองลงมา ใช้ในการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน  ร้อยละ 
64.7 และซ้ือเพราะหนา้ท่ีการงาน สามารถท างานไดง่้ายข้ึน  ร้อยละ 55.3  

ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่เหตุผลของการซ้ือ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ เพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั เช่น การติดต่อระบบ
อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 96.0 รองลงมาใช้ในการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน   ร้อยละ 92.0  และซ้ือ
เพราะหนา้ท่ีการงาน สามารถท างานไดง่้ายข้ึน  ร้อยละ 66.0 
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ตารางท่ี 55 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระยะเวลาโดยเฉล่ียของ
การเปล่ียนโทรศพัท ์1 เคร่ือง จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระยะเวลาโดยเฉลี่ยของการเปลีย่น
โทรศัพท์ 1 เคร่ือง 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 6 เดือน 0 0.0 0 0.0 
ประมาณ 6-12 เดือน 0 0.0 0 0.0 
1 – 2 ปี 82 54.7 26 52.0 
มากกวา่ 2 ปี 68 45.3 24 48.0 
ไม่เคยเปล่ียนเลย 0 0.0 0 0.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

รวม 150 100.0 50 100.0 
 

จากตารางท่ี 55 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่
ระยะเวลาโดยเฉล่ียของการเปล่ียนโทรศพัท ์คือ 1 – 2 ปี ร้อยละ 54.7 รองลงมา มากกวา่ 2 ปี ร้อยละ 
45.3 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่ระยะเวลาโดยเฉล่ียของการ
เปล่ียนโทรศพัทคื์อ  1 – 2 ปี ร้อยละ 52.0  รองลงมา มากกวา่ 2 ปี ร้อยละ 48.0 
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ตารางท่ี 56 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามผูท่ี้มีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน  จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ผู้ทีม่ีส่วนร่วมในการตัดสินใจเลอืกซ้ือ
โทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟน 

ระดับการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ตวัเอง 122 81.3 46 92.0 
เพื่อน 20 13.3 1 2.0 
ครอบครัว 8 5.3 3 6.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

รวม 150 100.0 50 100.0 
 

จากตารางท่ี  56 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่ คือ
ตวัเอง ร้อยละ 81.3 รองลงมา เพื่อน ร้อยละ 13.3 และครอบครัว ร้อยละ 5.3 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่คือ ตวัเอง ร้อยละ 92.0 
รองลงมา ครอบครัว ร้อยละ 6.0 และเพื่อน ร้อยละ 2.0 
 

 

ตารางท่ี 57 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามโดยปกติผูจ่้ายเงินค่าซ้ือ
สมาร์ทโฟน  จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

โดยปกติผู้จ่ายเงินค่าซ้ือสมาร์ทโฟน 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ตวัเอง 140 93.3 50 100.0 
บริษทั ท่ีสังกดั 10 6.7 0 0.0 

รวม 148 100.0 52 100.0 
 

จากตารางท่ี 57 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่โดย
ปกติผูจ่้ายเงินค่าซ้ือสมาร์ทโฟน คือตวัเอง ร้อยละ 93.3 รองลงมา บริษทั ท่ีสังกดั ร้อยละ 6.7 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่โดยปกติผูจ่้ายเงินค่าซ้ือ
สมาร์ทโฟน คือตวัเอง ร้อยละ 100.0 
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ตารางท่ี 58 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระบบเครือข่ายท่ีเลือกใช้
กบัโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน  จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระบบเครือข่ายทีเ่ลอืกใช้กบั
โทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟน 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
AIS 75 50.0 24 48.0 
DTAC 43 28.7 7 14.0 
TRUE 32 21.3 19 38.0 

รวม 150 100.0 50 100.0 
 

จากตารางท่ี  58 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่ระบบ
เครือข่ายท่ีเลือกใชก้บัโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ AIS ร้อยละ 50.0  รองลงมา DTAC  ร้อยละ 
28.7  และTRUE ร้อยละ 21.3 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่ระบบเครือข่ายท่ีเลือกใชก้บั
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ AIS ร้อยละ 48.0 รองลงมา TRUE ร้อยละ 38.0 และDTAC      
ร้อยละ 14.0 
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ตารางท่ี 59 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามช่วงเวลาของการใชง้าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน  จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ช่วงเวลาของการใช้งานโทรศัพท์เคลือ่นที่
สมาร์ทโฟน 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
08:01 - 16:00 123 82.0 29 58.0 
16:01 - 20:00 12 8.0 18 36.0 
20:01 - 00:00 15 10.0 3 6.0 
00:01-08.00 0 0.0 0 0.0 

รวม 150 100.0 50 100.0 
 

จากตารางท่ี  59  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่
ช่วงเวลาของการใชง้านโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ  08:01 - 16:00 ร้อยละ 82.0 รองลงมา 
20:01 - 00:00 ร้อยละ 10.0 และ 16:01 - 20:00 ร้อยละ 8.0  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่ช่วงเวลาของการใช้งาน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ 08:01 - 16:00 ร้อยละ 53.0 รองลงมา 16:01 - 20:00 ร้อยละ 36.0  
และ20:01 - 00:00 ร้อยละ 6.0 
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ตารางท่ี 60  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามระยะเวลาของการใชง้าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อคร้ัง  จ  าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระยะเวลาของการใช้งานโทรศัพท์เคลือ่นที่
สมาร์ทโฟนต่อคร้ัง 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 3 นาที 14 9.3 6 12.0 
3-5 นาที 43 28.7 4 8.0 
6-10 นาที 16 10.7 3 6.0 
11-20 นาที 38 25.3 16 32.0 
21-30 นาที 25 16.7 13 26.0 
มากกวา่ 31 นาที 14 9.3 8 16.0 

รวม 148 100.0 52 100.0 
 

จากตารางท่ี 60 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่
ระยะเวลาของการใช้งานโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อคร้ัง คือ 3-5 นาที ร้อยละ 28.7 รองลงมา 
11-20 นาที ร้อยละ 25.3 และ21-30 นาที ร้อยละ 16.7  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่ระยะเวลาของการใช้งาน
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อคร้ัง คือ 11-20 นาที ร้อยละ 32.0 รองลงมา 21-30 นาที ร้อยละ 
26.0 และมากกวา่ 31 นาที ร้อยละ 16.0 
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ตารางท่ี 61 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระยะเวลาของการใชง้าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อวนั จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระยะเวลาของการใช้งานโทรศัพท์เคลือ่นที่
สมาร์ทโฟนต่อวนั 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 30 นาที 0 0.0 0 0.0 
30 - 59 นาที 35 23.3 9 18.0 
1 ชัว่โมง – 1 ชัว่โมง 29 นาที 59 39.3 7 14.0 
1 ชัว่โมง 30 นาที – 2 ชัว่โมง 11 7.3 5 10.0 
มากกวา่ 2 ชัว่โมง 45 30.0 29 58.0 

รวม 150 100.0 50 100.0 
 

จากตารางท่ี 61  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่
ระยะเวลาของการใชง้านโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อวนั คือ 1 ชัว่โมง – 1 ชัว่โมง 29 นาที ร้อย
ละ 39.3  รองลงมา มากกวา่ 2 ชัว่โมง ร้อยละ 30.0   และ 30 - 59 นาที ร้อยละ 23.3 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่ระยะเวลาของการใช้งาน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อวนั คือ มากกวา่ 2 ชัว่โมง ร้อยละ 58.0 รองลงมา 30 - 59 นาที ร้อย
ละ 14.0  และ1 ชัว่โมง – 1 ชัว่โมง 29 นาที ร้อยละ 14.0 
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ตารางท่ี 62 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามวตัถุประสงคก์ารใชง้าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

 วตัถุประสงค์การใช้งานโทรศัพท์เคลือ่นที่
สมาร์ทโฟน 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ใชโ้ทรศพัทอ์ยา่งเดียว 54 36.0 19 38.0 
ใชเ้ขา้ internet เช่น หาขอ้มูลต่างๆ 137 91.3 48 96.0 
ใชคุ้ณสมบติัและฟังกช์ัน่แอพลิเเคชัน่เสริม 
เช่น ดูราคาทอง, หุน้ เป็นตน้ 80 53.3 32 64.0 
ใชเ้ล่นเกม 92 61.3 45 90.0 
ใชก้ารสังคมออนไลน์ เช่น Face book, 
What app, Line, Cubie , BB social net 
work เป็นตน้ 125 83.3 47 94.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 62 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่
วตัถุประสงคก์ารใชง้านโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ ใชเ้ขา้ internet เช่น หาขอ้มูลต่างๆ ร้อย
ละ 91.3 รองลงมา ใชก้ารสังคมออนไลน์ เช่น Face book, What app, Line, Cubie , BB social net 
work เป็นตน้ ร้อยละ 83.8 และใชเ้ล่นเกม ร้อยละ 61.3  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่วตัถุประสงค์การใช้งาน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ  ใชเ้ขา้ internet เช่น หาขอ้มูลต่างๆ ร้อยละ 96.0 รองลงมาคือ ใช้
การสังคมออนไลน์ เช่น Face book, What app, Line, Cubie , BB social net work เป็นตน้        ร้อย
ละ 94.0 รองลงมา ใชเ้ล่นเกม ร้อยละ 90.0 
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ตารางท่ี  63  แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามประโยชน์
โทรศพัทมื์อถือสมาร์ทโฟนท่ีน ามาใชก้บังาน จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ประโยชน์โทรศัพท์มือถือสมาร์ทโฟนที่
น ามาใช้กบังาน 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ใชโ้ทรศพัทอ์ยา่งเดียว 63 42.0 9 18.0 
 ใชใ้นการออก order 48 32.0 7 14.0 
ใชท้  ารายงานส่งบริษทั 30 20.0 0 0.0 
ใชเ้ขา้อินเตอร์เน็ท เพื่อหาขอ้มูลต่าง 
ประกอบการท างาน เช่น paper เป็นตน้ 134 89.3 48 96.0 
ใชรั้บส่ง อีเมลบริษทั เพื่อติดต่อ และรับ
ข่าวสารต่างๆ 129 86.0 31 62.0 
ใชใ้นการน าเสนอขอ้มูลใหก้บัลูกคา้ เช่น 
แพทย ์และ เภสัชกร เป็นตน้ 32 21.3 12 24.0 
 ใชติ้ดต่อส่ือสารในการท างาน ผา่นสังคม
ออนไลน์ เช่น What app, Line, Cubie , BB 
social net work เป็นตน้ 141 94.0 48 96.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 63 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่
ประโยชน์โทรศพัทมื์อถือสมาร์ทโฟนท่ีน ามาใช้กบังาน ใช้ติดต่อส่ือสารในการท างาน คือ ผ่าน
สังคมออนไลน์ เช่น What app, Line, Cubie , BB social net work เป็นตน้ ร้อยละ 94.0 รองลงมา ใช้
เขา้อินเตอร์เน็ท เพื่อหาขอ้มูลต่าง ประกอบการท างาน เช่น paper เป็นตน้ ร้อยละ 89.3 และใชรั้บส่ง 
อีเมลบริษทั เพื่อติดต่อ และรับข่าวสารต่างๆ ร้อยละ 86.0 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่ประโยชน์โทรศพัท์มือถือ
สมาร์ทโฟนท่ีน ามาใช้กบังานคือ  ใช้เขา้อินเตอร์เน็ท เพื่อหาขอ้มูลต่าง ประกอบการท างาน เช่น 
paper เป็นตน้  c]tใชติ้ดต่อส่ือสารในการท างาน ผา่นสังคมออนไลน์ เช่น What app, Line, Cubie , 
BB social net work เป็นตน้ เท่ากนั ร้อยละ 96.0 รองลงมา ใชรั้บส่ง อีเมลบริษทั เพื่อติดต่อ และรับ
ข่าวสารต่างๆ ร้อยละ 62.0  และใชใ้นการน าเสนอขอ้มูลให้กบัลูกคา้ เช่น แพทย ์และ เภสัชกร เป็น
ตน้ ร้อยละ 24.0 
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ตารางท่ี 64  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามค่าใชจ่้ายต่อเดือนในการ
ใชง้านโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ค่าใช้จ่ายต่อเดือนในการใช้งาน
โทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟนทีใ่ช้ใน

ปัจจุบัน 

ระดับการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 500 บาท 0 0.0 0 0.0 
501 - 1,000 บาท 20 13.3 4 8.0 
1,001 – 1,500 บาท 3 2.0 2 4.0 
1,501 - 2,000 บาท 93 62.0 26 52.0 
2,001 – 2,500 บาท 16 10.7 18 36.0 
มากกวา่ 2,500 บาทข้ึนไป 18 12.0 0 0.0 

รวม 150 100.0 50 100.0 
 

จากตารางท่ี 64 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่
ค่าใชจ่้ายต่อเดือนในการใชง้านโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนัคือ 1,501 - 2,000 บาท 
ร้อยละ 62.0 รองลงมา 501 - 1,000 บาท ร้อยละ 13.3 และมากกวา่ 2,500 บาทข้ึนไป ร้อยละ 12.0 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่ค่าใชจ่้ายต่อเดือนในการใช้
งานโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั คือ 1,501 - 2,000 บาท ร้อยละ 52.0 รองลงมา 
2,001 – 2,500 บาท ร้อยละ 36.0  และ 501 - 1,000 บาท  ร้อยละ 8.0 
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ตารางท่ี 65 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามการไดรั้บแหล่งขอ้มูล
โทรศพัท ์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

การได้รับแหล่งข้อมูลโทรศัพท์ เคลือ่นที่
สมาร์ทโฟน 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
แผน่พบั/ใบปลิว 69 46.0 26 52.0 
ป้ายโฆษณา 29 19.3 3 6.0 
วทิย ุ 17 11.3 8 16.0 
หนงัสือพิมพ ์ 53 35.3 5 10.0 
ป้ายหนา้ร้าน 25 16.7 20 40.0 
อินเตอร์เน็ต 141 94.0 48 96.0 
นิตยสาร 50 33.3 5 10.0 
เพื่อนบอกต่อ (ปากต่อปาก) 98 65.3 37 74.0 
คนในครอบครัว 22 14.7 0 0.0 
โทรทศัน์ 3 2.0 2 4.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี  65 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่การ
ไดรั้บแหล่งขอ้มูลโทรศพัท ์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ อินเตอร์เน็ต ร้อยละ 94.0 รองลงมา เพื่อนบอก
ต่อ (ปากต่อปาก) ร้อยละ 65.3  และแผน่พบั/ใบปลิว ร้อยละ 46.0 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่การได้รับแหล่งข้อมูล
โทรศพัท ์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ อินเตอร์เน็ต ร้อยละ 96.0 รองลงมา เพื่อนบอกต่อ (ปากต่อปาก) 
ร้อยละ 74.0  และแผน่พบั/ใบปลิว ร้อยละ 52.0 
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ตารางท่ี 66 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามความพึงพอใจหลงัจาก
การซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน  จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

 ความพงึพอใจหลงัจากการซ้ือ
โทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟน 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
พอใจมาก 98 65.3 35 70.0 
พอใจปานกลาง 52 34.7 15 30.0 
พอใจนอ้ย 0 0.0 0 0.0 

รวม 150 100.0 50 100.0 
 

จากตารางท่ี  66 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่ความ
พึงพอใจหลงัจากการซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ พอใจมาก ร้อยละ 65.3 รองลงมา พอใจ
ปานกลาง ร้อยละ 34.7 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่ความพึงพอใจหลงัจากการ
ซ้ือโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ พอใจมาก ร้อยละ 70.0 รองลงมา พอใจปานกลาง ร้อยละ 
30.0 
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ตารางท่ี 67 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามในอนาคตจะซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ในอนาคตจะซ้ือโทรศัพท์เคลื่อนทีส่มาร์ท
โฟน 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ซ้ืออยา่งแน่นอน 119 79.3 41 82.0 
ไม่แน่ใจ 26 17.3 8 16.0 
อาจจะไม่ซ้ือ 0 0.0 0 0.0 
ไม่ซ้ือแน่นอน 5 3.3 1 2.0 

รวม 150 100.0 50 100.0 
 

จากตารางท่ี  67 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่ใน
อนาคตจะซ้ือโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน ซ้ืออย่างแน่นอน ร้อยละ 79.3 รองลงมา ไม่แน่ใจ      
ร้อยละ 17.3 และไม่ซ้ือแน่นอน ร้อยละ 3.3 

ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่ในอนาคตจะซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน ซ้ืออยา่งแน่นอน ร้อยละ 82.0 รองลงมา ไม่แน่ใจ ร้อยละ 16.0 และ
ไม่ซ้ือแน่นอน ร้อยละ 2.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 72 

ตารางท่ี 68 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามการแนะน าใหบุ้คคลอ่ืน
ซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนในอนาคต  จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

การแนะน าให้บุคคลอืน่ซ้ือ
โทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟนในอนาคต 

ระดบัการศึกษา 

ปริญญาตรี ปริญญาโท 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
แนะน า 141 94.0 46 92.0 
ไม่แนะน า 8 5.3 4 8.0 
ไม่แน่ใจ 1 0.7 0 0.0 

รวม 150 100.0 50 100.0 
 

จากตารางท่ี 68 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่การ
แนะน าให้บุคคลอ่ืนซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนในอนาคตคือ แนะน า ร้อยละ 94.0 รองลงมา 
ไม่แนะน า ร้อยละ 5.3 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโทส่วนใหญ่การแนะน าให้บุคคลอ่ืนซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนในอนาคต คือ แนะน า ร้อยละ 92.0 รองลงมา ไม่แนะน า ร้อยละ 8.0 
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3.3  ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมผู้บริโภคที่ส่งผลต่อการซ้ือมือถือสมาร์ทโฟน  จ าแนก
ตามต าแหน่งงาน 
 

ตารางท่ี 69  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามยี่ห้อโทรศพัท์มือแบบ
สมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 

ยีห้่อโทรศัพท์มือแบบสมาร์ทโฟนทีใ่ช้ใน
ปัจจุบัน 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา ผู้จัดการฝ่ายขาย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
Apple  iPhone      158 90.8 24 92.3 
Samsung    4 2.3 0 0.0 
BlackBerry         65 37.4 11 42.3 
HTC   7 4.0 3 11.5 
iMobile    12 6.9 2 7.7 
LG   0 0.0 0 0.0 
WellcoM    0 0.0 0 0.0 
Nokia   12 6.9 0 0.0 
O2  0 0.0 0 0.0 
อ่ืนๆ   0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 จากจ านวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี 69  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่คือ Apple  
iPhone  ร้อยละ 90.8 รองลงมา BlackBerry ร้อยละ 37.4  และ iMobile   ร้อยละ 6.9 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัต าแหน่งงานผูจ้ดัการฝ่ายขายส่วนใหญ่คือ Apple  iPhone  
ร้อยละ 92.3 รองลงมา BlackBerry    ร้อยละ 42.3 และ HTC   ร้อยละ 11.5 
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ตารางท่ี 70 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามจ านวนโทรศพัทมื์อถือท่ี
ใช ้ และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 

จ านวนโทรศัพท์มือถือทีใ่ช้ 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา ผู้จดัการฝ่ายขาย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1 เคร่ือง 36 20.7 2 7.7 
2 เคร่ือง 138 79.3 24 92.3 
มากกวา่ 2 เคร่ือง 0 0.0 0 0.0 

รวม 174 100.0 26 100.0 
 

จากตารางท่ี  70  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่จ านวน
โทรศพัทมื์อถือท่ีใชคื้อ 2 เคร่ือง ร้อยละ 79.3 รองลงมา 1 เคร่ือง ร้อยละ 20.7 

ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับต าแหน่งงานผู ้จ ัดการฝ่ายขาย ส่วนใหญ่จ านวน
โทรศพัทมื์อถือท่ีใช ้คือ 2 เคร่ือง ร้อยละ 92.3 รองลงมา 1 เคร่ือง ร้อยละ 7.7 
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ตารางท่ี 71 แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระยะเวลาท่ีใช้
โทรศพัทมื์อถือสมาร์ทโฟนเคร่ืองปัจจุบนั  และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
 

ระยะเวลาทีใ่ช้โทรศัพท์มือถือสมาร์ท
โฟนเคร่ืองปัจจุบัน 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา ผู้จดัการฝ่ายขาย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1 ปี 33 19.0 5 19.2 
1 – 2 ปี 82 47.1 6 23.1 
3 – 4 ปี 50 28.7 14 53.8 
มากกวา่ 4 ปีข้ึนไป 9 5.2 1 10.0 

รวม 174 100.0 26 100.0 
 

จากตารางท่ี 71  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่ระยะเวลา
ท่ีใชโ้ทรศพัทมื์อถือสมาร์ทโฟนเคร่ืองปัจจุบนัคือ 1 – 2 ปี ร้อยละ 47.1 รองลงมา 3 – 4 ปี ร้อยละ 
28.7  และนอ้ยกวา่ 1 ปี ร้อยละ 19.0 

ผูต้อบแบบสอบถามระดับต าแหน่งงานผูจ้ดัการฝ่ายขายส่วนใหญ่ระยะเวลาท่ีใช้
โทรศพัทมื์อถือสมาร์ทโฟนเคร่ืองปัจจุบนัคือ 3 – 4 ปี ร้อยละ 53.8 รองลงมา นอ้ยกวา่ 1 ปี  ร้อยละ 
19.2  และ1 – 2 ปี ร้อยละ 23.1 
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ตาราง ท่ี  72  แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตาม ราคาของ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั  จ  าแนกตามต าแหน่งงาน 

ราคาของโทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟนทีใ่ช้
ในปัจจุบัน 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา ผู้จดัการฝ่ายขาย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 5,000 บาท 0 0.0 0 0.0 
5,001 - 10,000 บาท 0 0.0 0 0.0 
10,001 – 15,000 บาท 0 0.0 0 0.0 
15,001 - 20,000 บาท 1 7.5 0 0.0 
20,001 – 25,000 บาท 129 74.1 21 80.8 
มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป 32 18.4 5 19.2 

รวม 174 100.0 26 100.0 
 

จากตารางท่ี  72 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่ราคาของ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนัคือ  20,001 – 25,000 บาท ร้อยละ 74.1 รองลงมา 
มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป ร้อยละ 18.4  และ15,001 - 20,000 บาท ร้อยละ 7.5 

ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับต าแหน่งงานผู ้จ ัดการฝ่ายขายส่วนใหญ่ราคาของ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั คือ 20,001 – 25,000 บาท ร้อยละ 80.8 รองลงมา 
มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป ร้อยละ 19.2 
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ตารางท่ี 73 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามจ าแนกตามงบประมาณ
ในการซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน  และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 

งบประมาณในการซ้ือโทรศัพท์เคลือ่นที่
สมาร์ทโฟน 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา ผู้จดัการฝ่ายขาย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 5,000 บาท 0 0.0 0 0.0 
5,001 - 10,000 บาท 0 0.0 0 0.0 
10,001 – 15,000 บาท 5 2.9 0 0.0 
15,001 - 20,000 บาท 10 5.7 0 0.0 
20,001 – 25,000 บาท 136 78.2 19 73.1 
มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป 23 13.2 7 26.9 

รวม 174 100.0 26 100.0 
 

จากตารางท่ี  73  พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามต าแหน่งงานผู ้แทนยาส่วนใหญ่
งบประมาณในการซ้ือโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ 20,001 – 25,000 บาท ร้อยละ 78.2
รองลงมา มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป ร้อยละ 13.2 และ15,001 - 20,000 บาท ร้อยละ 5.7  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัต าแหน่งงานผูจ้ดัการฝ่ายขายส่วนใหญ่งบประมาณในการ
ซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน 20,001 – 25,000 บาท ร้อยละ 73.1 รองลงมา มากกวา่ 25,000 
บาทข้ึนไป ร้อยละ 26.9 
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ตารางท่ี  74 แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามสถานท่ี ซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน  และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
 

สถานทีซ้ื่อโทรศัพท์เคลือ่นที่สมาร์ทโฟน 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา ผู้จดัการฝ่ายขาย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ร้านขายโทรศพัทท์ัว่ไปตามหา้งสรรพสินคา้
ทั้งขายของน าเขา้ และ ของถูกลิขสิทธ์ิ    
เช่น เซ็นทรัล, โรบินสัน, มาบุญครอง เป็น
ตน้ 37 21.3 8 30.8 
ตวัแทนจ าหน่ายโทรศพัทมื์อถือของแต่ละ
ยีห่อ้ เช่น iStudio , HTC Shop 25 14.4 3 11.5 
ตวัแทนจ าหน่ายในนามบริษทัผูใ้หบ้ริการ
ระบบสัญญาณ เช่น  AIS  DTAC True เป็น
ตน้ 108 62.1 9 34.6 
ฝากซ้ือจากต่างประเทศเอง 4 2.3 6 23.1 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

รวม 160 100.0 40 100.0 
 

จากตารางท่ี 74  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่สถานท่ีซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ ตวัแทนจ าหน่ายในนามบริษทัผูใ้ห้บริการระบบสัญญาณ เช่น  
AIS  DTAC True เป็นตน้ ร้อยละ 62.1 รองลงมา ร้านขายโทรศพัทท์ัว่ไปตามห้างสรรพสินคา้ทั้ง
ขายของน าเขา้ และ ของถูกลิขสิทธ์ิ    เช่น เซ็นทรัล, โรบินสัน, มาบุญครอง เป็นตน้ ร้อยละ 21.3 
และตวัแทนจ าหน่ายโทรศพัทมื์อถือของแต่ละยีห่อ้ เช่น iStudio , HTC Shop ร้อยละ 14.4  

ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับต าแหน่งงานผู ้จ ัดการฝ่ายขายส่วนใหญ่สถานท่ีซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ ตวัแทนจ าหน่ายในนามบริษทัผูใ้ห้บริการระบบสัญญาณ เช่น  
AIS  DTAC True เป็นตน้ ร้อยละ 34.6 รองลงมา ร้านขายโทรศพัทท์ัว่ไปตามห้างสรรพสินคา้ทั้ง
ขายของน าเขา้ และ ของถูกลิขสิทธ์ิ  เช่น เซ็นทรัล, โรบินสัน, มาบุญครอง เป็นตน้ ร้อยละ 30.8และ
ฝากซ้ือจากต่างประเทศเอง ร้อยละ 23.1 
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ตารางท่ี 75 แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามเหตุผลของการซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน  และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
 

เหตุผลของการซ้ือโทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ท
โฟน 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา 
ผู้จัดการฝ่ายขายและ

ฝ่ายผลติ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ค่านิยมในปัจจุบนั หรือ เพื่อความทนัสมยั   47 27.0 15 57.7 
ใชใ้นการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน  127 73.0 16 61.5 
ซ้ือเพราะหนา้ท่ีการงาน สามารถท างานได้
ง่ายข้ึน  103 59.2 13 50.0 
เพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั 
เช่น การติดต่อระบบอินเทอร์เน็ต     160 92.0 17 65.4 
คนรู้จกัแนะน าใหใ้ช ้ 25 14.4 5 19.2 
ชอบและมีความตอ้งการในตวัคุณสมบติั
และฟังกช์ัน่     80 46.0 11 42.3 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี  75 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่เหตุผลของ
การซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ เพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั เช่น การติดต่อ
ระบบอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 92.0 รองลงมา ใช้ในการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน ร้อยละ 73.0 ซ้ือ
เพราะหนา้ท่ีการงาน สามารถท างานไดง่้ายข้ึน ร้อยละ 59.2      

ผูต้อบแบบสอบถามระดับต าแหน่งงานผูจ้ ัดการฝ่ายขายส่วนใหญ่เหตุผลของการซ้ือ
โทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ เพื่อความสะดวกสบายในชีวิตประจ าวนั เช่น การติดต่อระบบ
อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 65.4 รองลงมาคือ ใช้ในการติดต่อส่ือสาร/ธุรกิจ/เพื่อน ร้อยละ 61.5 และ
ค่านิยมในปัจจุบนั หรือ เพื่อความทนัสมยั   ร้อยละ 57.7  
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ตารางท่ี 76 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระยะเวลาโดยเฉล่ียของ
การเปล่ียนโทรศพัท ์1 เคร่ือง  และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 

ระยะเวลาโดยเฉลี่ยของการเปลีย่นโทรศัพท์ 
1 เคร่ือง 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา 
ผู้จดัการฝ่ายขายและฝ่าย

ผลติ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 6 เดือน 0 0.0 0 0.0 
ประมาณ 6-12 เดือน 0 0.0 0 0.0 
1 – 2 ปี 92 52.9 16 61.5 
มากกวา่ 2 ปี 82 47.1 10 38.5 
ไม่เคยเปล่ียนเลย 0 0.0 0 0.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

รวม 174 100.0 26 100.0 
 

จากตารางท่ี  76 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่ระยะเวลา
โดยเฉล่ียของการเปล่ียนโทรศพัท์ 1 เคร่ือง คือ 1 – 2 ปี ร้อยละ 52.9 รองลงมา มากกวา่ 2 ปี ร้อยละ 
47.1 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัต าแหน่งงานผูจ้ดัการฝ่ายขายส่วนใหญ่ระยะเวลาโดยเฉล่ีย
ของการเปล่ียนโทรศพัท ์1 เคร่ือง คือ1 – 2 ปี ร้อยละ 61.5 รองลงมา มากกวา่ 2 ปี ร้อยละ 38.5 
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ตารางท่ี 77 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามผูท่ี้มีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน  และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
 

ผู้ทีม่ีส่วนร่วมในการตัดสินใจเลอืกซ้ือ
โทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟน 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา ผู้จดัการฝ่ายขาย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ตวัเอง 149 85.6 19 73.1 
เพื่อน 14 8.0 7 26.9 
ครอบครัว 11 6.3 0 0.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

รวม 160 100.0 40 100.0 
 

จากตารางท่ี 77 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่ผูท่ี้มีส่วน
ร่วมในการตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ ตวัเอง ร้อยละ 85.6 รองลงมา เพื่อน 
ร้อยละ 8.0 และครอบครัว ร้อยละ 6.3 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัต าแหน่งงานผูจ้ดัการฝ่ายขายส่วนใหญ่ผูท่ี้มีส่วนร่วมใน
การตดัสินใจเลือกซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ ตวัเอง ร้อยละ 73.1 รองลงมา เพื่อน ร้อยละ 
26.9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 82 

ตารางท่ี 78  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามโดยปกติผูจ่้ายเงินค่าซ้ือ
สมาร์ทโฟน และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
 

โดยปกติผู้จ่ายเงินค่าซ้ือสมาร์ทโฟน 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา ผู้จดัการฝ่ายขาย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ตวัเอง 170 97.7 20 76.9 
บริษทั ท่ีสังกดั 4 2.3 6 23.1 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

รวม 174 100.0 26 100.0 
 

จากตารางท่ี 78  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่โดยปกติผู ้
จ่ายเงินค่าซ้ือสมาร์ทโฟนคือ ตวัเอง ร้อยละ 97.7 รองลงมา บริษทัท่ีสังกดั ร้อยละ 2.3 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัต าแหน่งงานผูจ้ดัการฝ่ายขายส่วนใหญ่โดยปกติผูจ่้ายเงินค่า
ซ้ือสมาร์ทโฟนคือ ตวัเอง ร้อยละ 76.9 รองลงมา บริษทัท่ีสังกดั ร้อยละ 23.1 
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ตารางท่ี 79 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระบบเครือข่ายท่ีเลือกใช้
กบัโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
 

ระบบเครือข่ายทีเ่ลอืกใช้กบั
โทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟน 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา ผู้จดัการฝ่ายขาย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
AIS 83 47.7 16 61.5 
DTAC 46 26.4 4 15.4 
TRUE 45 25.9 6 23.1 

รวม 174 100.0 26 100.0 
 

จากตารางท่ี 79  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่ระบบ
เครือข่ายท่ีเลือกใชก้บัโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ AIS ร้อยละ 47.7 รองลงมา TRUE    ร้อย
ละ 26.4 และ DTAC ร้อยละ 25.9 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัต าแหน่งงานผูจ้ดัการฝ่ายขายส่วนใหญ่ระบบเครือข่ายท่ี
เลือกใชก้บัโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ AIS ร้อยละ 61.5 รองลงมา TRUE      ร้อยละ 23.1 
และ DTAC ร้อยละ 15.4 
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ตารางท่ี 80 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามช่วงเวลาของการใชง้าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
 

ช่วงเวลาของการใช้งานโทรศัพท์เคลือ่นที่
สมาร์ทโฟน 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา ผู้จดัการฝ่ายขาย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
08:01 - 16:00 132 75.9 20 76.9 
16:01 - 20:00 27 15.5 3 11.5 
20:01 - 00:00 15 8.6 3 11.5 
00:01-08.00 0 0.0 0 0.0 

รวม 174 100.0 26 100.0 
 

จากตารางท่ี  80  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่ช่วงเวลา
ของการใช้งานโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ 08:01 - 16:00 ร้อยละ 75.9 รองลงมา 16:01 - 
20:00 ร้อยละ 15.5 และ20:01 - 00:00 ร้อยละ 8.6 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัต าแหน่งงานผูจ้ดัการฝ่ายขายส่วนใหญ่ช่วงเวลาของการใช้
งานโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ 08:01 - 16:00 ร้อยละ 76.9 รองลงมา 16:01 - 20:00 และ20:01 
- 00:00  เท่ากนั ร้อยละ 11.5 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 85 

ตารางท่ี 81 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระยะเวลาของการใชง้าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อคร้ัง และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
 

ระยะเวลาของการใช้งานโทรศัพท์เคลือ่นที่
สมาร์ทโฟนต่อคร้ัง 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา ผู้จดัการฝ่ายขาย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 3 นาที 17 9.8 3 11.5 
3-5 นาที 40 23.0 7 26.9 
6-10 นาที 19 10.9 0 0.0 
11-20 นาที 51 29.3 3 11.5 
21-30 นาที 34 19.5 4 15.4 
มากกวา่ 31 นาที 13 7.5 9 34.6 

รวม 174 100.0 26 100.0 
 

จากตารางท่ี  81  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่ระยะเวลา
ของการใชง้านโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อคร้ัง คือ 11-20 นาที ร้อยละ 29.36  รองลงมา 3-5 
นาที ร้อยละ 23.0  และ21-30 นาที ร้อยละ 19.5  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัต าแหน่งงานผูจ้ดัการฝ่ายขายส่วนใหญ่ระยะเวลาของการ
ใชง้านโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อคร้ัง คือ มากกวา่ 31 นาที ร้อยละ 34.6 รองลงมา  3-5 นาที 
ร้อยละ 26.9 และ 21-30 นาท่ี ร้อยละ 15.4 
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ตารางท่ี 82 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระยะเวลาของการใชง้าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อวนั และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
 

ระยะเวลาของการใช้งานโทรศัพท์เคลือ่นที่
สมาร์ทโฟนต่อวนั 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา 
ผู้จัดการฝ่ายขายและ

ฝ่ายผลติ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 30 นาที 0 0.0 0 0.0 
30 - 59 นาที 40 23.0 4 15.4 
1 ชัว่โมง – 1 ชัว่โมง 29 นาที 60 34.5 6 23.1 
1 ชัว่โมง 30 นาที – 2 ชัว่โมง 14 8.0 2 7.7 
มากกวา่ 2 ชัว่โมง 60 34.5 14 53.8 

รวม 174 100.0 26 100.0 
 

จากตารางท่ี 82  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่ระยะเวลา
ของการใชง้านโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อวนั คือ มากกวา่ 2 ชัว่โมง ร้อยละ 34.5 รองลงมา 1 
ชัว่โมง – 1 ชัว่โมง 29 นาที ร้อยละ 34.5  และ30 - 59 นาที ร้อยละ 23.0 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัต าแหน่งงานผูจ้ดัการฝ่ายขายส่วนใหญ่ ระยะเวลาของการ
ใชง้านโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนต่อวนัคือ มากกวา่ 2 ชัว่โมง ร้อยละ 53.8รองลงมา 1 ชัว่โมง – 
1 ชัว่โมง 29 นาที ร้อยละ 23.1  และ 30 - 59 นาที ร้อยละ 15.4 
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ตารางท่ี 83 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามวตัถุประสงคก์ารใชง้าน
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
 

วตัถุประสงค์การใช้งานโทรศัพท์เคลือ่นที่
สมาร์ทโฟน 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา 
ผู้จดัการฝ่ายขายและฝ่าย

ผลติ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ใชโ้ทรศพัทอ์ยา่งเดียว 56 32.2 17 65.4 
ใชเ้ขา้ internet เช่น หาขอ้มูลต่างๆ 165 94.8 20 76.9 
ใชคุ้ณสมบติัและฟังกช์ัน่แอพลิเเคชัน่เสริม 
เช่น ดูราคาทอง, หุน้ เป็นตน้ 97 55.7 15 57.7 
ใชเ้ล่นเกม 119 68.4 18 69.2 
ใชก้ารสังคมออนไลน์ เช่น Face book, 
What app, Line, Cubie , BB social net 
work เป็นตน้ 155 89.1 17 65.4 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี  83  พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามต าแหน่งงานผู ้แทนยาส่วนใหญ่
วตัถุประสงคก์ารใชง้านโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ ใชเ้ขา้ internet เช่น หาขอ้มูลต่างๆ ร้อย
ละ 94.8 รองลงมา ใชก้ารสังคมออนไลน์ เช่น Face book, What app, Line, Cubie , BB social net 
work เป็นตน้ ร้อยละ 89.1  และใชเ้ล่นเกม ร้อยละ 68.4 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัต าแหน่งงานผูจ้ดัการฝ่ายขายส่วนใหญ่วตัถุประสงคก์ารใช้
งานโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ ใชเ้ขา้ internet เช่น หาขอ้มูลต่างๆ ร้อยละ 76.9 รองลงมา ใช้
เล่นเกม  ร้อยละ 69.2  และใชก้ารสังคมออนไลน์ เช่น Face book, What app, Line, Cubie , BB 
social net work เป็นตน้  และใชโ้ทรศพัทอ์ยา่งเดียว เท่ากนั ร้อยละ 65.4 
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ตารางท่ี 84 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามประโยชน์โทรศพัทมื์อถือ
สมาร์ทโฟนท่ีน ามาใชก้บังาน และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
 

ประโยชน์โทรศัพท์มือถือสมาร์ทโฟนที่
น ามาใช้กบังาน 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา 
ผู้จดัการฝ่ายขายและฝ่าย

ผลติ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ใชโ้ทรศพัทอ์ยา่งเดียว 64 36.8 8 30.8 
 ใชใ้นการออก order 52 29.9 3 11.5 
ใชท้  ารายงานส่งบริษทั 25 14.4 5 19.2 
ใชเ้ขา้อินเตอร์เน็ท เพื่อหาขอ้มูลต่าง 
ประกอบการท างาน เช่น paper เป็นตน้ 160 92.0 22 84.6 
ใชรั้บส่ง อีเมลบริษทั เพื่อติดต่อ และรับ
ข่าวสารต่างๆ 140 80.5 20 76.9 
ใชใ้นการน าเสนอขอ้มูลใหก้บัลูกคา้ เช่น 
แพทย ์และ เภสัชกร เป็นตน้ 40 23.0 4 15.4 
ใชก้ารสังคมออนไลน์ เช่น Face book, 
What app, Line, Cubie , BB social net 
work เป็นตน้ 163 93.7 26 100.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 

 
จากตารางท่ี 84 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่ประโยชน์

โทรศพัทมื์อถือสมาร์ทโฟนท่ีน ามาใชก้บังานคือ ใชติ้ดต่อส่ือสารในการท างาน ผา่นสังคมออนไลน์ 
เช่น What app, Line, Cubie , BB social net work เป็นตน้ ร้อยละ 93.7 รองลงมา ใชเ้ขา้อินเตอร์เน็ท 
เพื่อหาขอ้มูลต่าง ประกอบการท างาน เช่น paper เป็นตน้ ร้อยละ 92.0 และใช้รับส่ง อีเมลบริษทั 
เพื่อติดต่อ และรับข่าวสารต่างๆ ร้อยละ 80.5  

ผู ้ตอบแบบสอบถามระดับต าแหน่งงานผู ้จ ัดการฝ่ายขายส่วนใหญ่ประโยชน์
โทรศพัทมื์อถือสมาร์ทโฟนท่ีน ามาใชก้บังานคือ ใชติ้ดต่อส่ือสารในการท างาน ผา่นสังคมออนไลน์ 
เช่น What app, Line, Cubie , BB social net work เป็นตน้ ร้อยละ 100.0 รองลงมา ใชเ้ขา้
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อินเตอร์เน็ท เพื่อหาขอ้มูลต่าง ประกอบการท างาน เช่น paper เป็นตน้ ร้อยละ 84.6 และใช้รับส่ง 
อีเมลบริษทั เพื่อติดต่อ และรับข่าวสารต่างๆ ร้อยละ 76.9 
 
 
ตารางท่ี 85  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามค่าใชจ่้ายต่อเดือนในการ
ใชง้านโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนั และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 

ค่าใช้จ่ายต่อเดือนในการใช้งาน
โทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟนทีใ่ช้ใน

ปัจจุบัน 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา ผู้จดัการฝ่ายขาย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 500 บาท 0 0.0 0 0.0 
501 - 1,000 บาท 18 10.3 6 23.1 
1,001 – 1,500 บาท 4 2.3 1 3.8 
1,501 - 2,000 บาท 100 57.5 19 73.1 
2,001 – 2,500 บาท 34 19.5 0 0.0 
มากกวา่ 2,500 บาทข้ึนไป 18 10.3 0 0.0 

รวม 174 100.0 26 100.0 
 

จากตารางท่ี  85 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่ค่าใชจ่้าย
ต่อเดือนในการใชง้านโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนัคือ 1,501 - 2,000 บาท ร้อยละ 
57.5  รองลงมา 2,001 – 2,500 บาท ร้อยละ 19.5 และ501 - 1,000 บาท และ มากกวา่ 2,500 บาทข้ึน
ไป เท่ากนั  ร้อยละ 10.3  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัต าแหน่งงานผูจ้ดัการฝ่ายขายส่วนใหญ่ค่าใชจ่้ายต่อเดือนใน
การใช้งานโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนท่ีใชใ้นปัจจุบนัคือ 1,501 - 2,000 บาท ร้อยละ 73.1 
รองลงมา 501 - 1,000 บาท ร้อยละ 23.1  และ1,001 – 1,500 บาท ร้อยละ 3.8 
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ตารางท่ี 86  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามการไดรั้บแหล่งขอ้มูล
โทรศพัท ์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน  และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 

การได้รับแหล่งข้อมูลโทรศัพท์ เคลือ่นที่
สมาร์ทโฟน 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา ผู้จัดการฝ่ายขาย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
แผน่พบั/ใบปลิว 88 50.6 7 26.9 
ป้ายโฆษณา 27 15.5 5 19.2 
วทิย ุ 20 11.5 5 19.2 
หนงัสือพิมพ ์ 53 30.5 5 19.2 
ป้ายหนา้ร้าน 35 20.1 10 38.5 
อินเตอร์เน็ต 163 93.7 26 100.0 
นิตยสาร 39 22.4 16 61.5 
เพื่อนบอกต่อ (ปากต่อปาก) 118 67.8 17 65.4 
คนในครอบครัว 17 9.8 5 19.2 
โทรทศัน์ 5 2.9 0 0.0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 200 ราย 
 

จากตารางท่ี  86 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่การไดรั้บ
แหล่งขอ้มูลโทรศพัท ์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนคือ อินเตอร์เน็ต ร้อยละ 93.7รองลงมา เพื่อนบอกต่อ 
(ปากต่อปาก) ร้อยละ 67.8 และแผน่พบั/ใบปลิว ร้อยละ 50.6  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัต าแหน่งงานผูจ้ดัการฝ่ายส่วนใหญ่การไดรั้บแหล่งขอ้มูล
โทรศพัท ์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ อินเตอร์เน็ต ร้อยละ 100.0 รองลงมาเพื่อนบอกต่อ (ปากต่อปาก) 
ร้อยละ 65.4  และ  นิตยสาร   ร้อยละ 61.5  
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ตารางท่ี 87 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามความพึงพอใจหลงัจาก
การซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
 

ความพงึพอใจหลงัจากการซ้ือ
โทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟน 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา ผู้จดัการฝ่ายขาย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
พอใจมาก 114 65.5 19 73.1 
พอใจปานกลาง 50 34.5 7 26.9 
พอใจนอ้ย 0 0.0 0 0.0 

รวม 174 100.0 26 100.0 
 

จากตารางท่ี  87  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่ความพึง
พอใจหลงัจากการซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ พอใจมาก ร้อยละ 65.5 รองลงมา พอใจ
ปานกลาง ร้อยละ 34.5 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัต าแหน่งงานผูจ้ดัการฝ่ายส่วนใหญ่ความพึงพอใจหลงัจาก
การซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน คือ พอใจมาก ร้อยละ 73.1 รองลงมา พอใจปานกลาง ร้อยละ 
26.9 
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ตารางท่ี 88  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามในอนาคตจะซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
 

ในอนาคตจะซ้ือโทรศัพท์เคลื่อนทีส่มาร์ท
โฟน 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา ผู้จดัการฝ่ายขาย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ซ้ืออยา่งแน่นอน 138 79.3 22 84.6 
ไม่แน่ใจ 30 17.2 4 15.4 
อาจจะไม่ซ้ือ 0 0.0 0 0.0 
ไม่ซ้ือแน่นอน 6 3.4 0 0.0 

รวม 160 100.0 40 100.0 
 

จากตารางท่ี 88 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่ในอนาคต
จะซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน ซ้ืออยา่งแน่นอน ร้อยละ 79.1 รองลงมา ไม่แน่ใจ ร้อยละ 17.2
และไม่ซ้ือแน่นอน ร้อยละ 3.4  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัต าแหน่งงานผูจ้ดัการฝ่ายส่วนใหญ่ ในอนาคตจะซ้ือ
โทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน ซ้ือยา่งแน่นอน ร้อยละ 84.6 รองลงมา ไม่แน่ใจ ร้อยละ 15.4 
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ตารางท่ี 89 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามการแนะน าใหบุ้คคลอ่ืน
ซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนในอนาคต และจ าแนกตามต าแหน่งงาน 
 

การแนะน าให้บุคคลอืน่ซ้ือ
โทรศัพท์เคลือ่นทีส่มาร์ทโฟนในอนาคต 

ต าแหน่งงาน 

ผู้แทนยา ผู้จัดการฝ่ายขาย 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
แนะน า 161 92.5 26 100.0 
ไม่แนะน า 12 6.9 0 0.0 
ไม่แน่ใจ 0 0.0 0 0.0 

รวม 174 100.0 26 100.0 
 

จากตารางท่ี 89 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งงานผูแ้ทนยาส่วนใหญ่การแนะน า
ใหบุ้คคลอ่ืนซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนในอนาคต แนะน า ร้อยละ 92.5 รองลงมา ไม่แนะน า 
ร้อยละ 6.9 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัต าแหน่งงานผูจ้ดัการฝ่ายขายส่วนใหญ่ การแนะน าให้
บุคคลอ่ืนซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟนในอนาคต แนะน า ร้อยละ 100.0 
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ส่วนที ่4 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อการซ้ือสมาร์ทโฟน ของผู้แทนยา 
 
ตารางท่ี  90  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 

 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

ตรายีห่อ้มีช่ือเสียงไดรั้บ
ความนิยม  

70 
(35.0) 

126 
(63.0) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.33 
(มาก) 7 

 รูปแบบ รูปทรงของเคร่ือง
ท่ีทนัสมยั  

94 
(47.0) 

101 
(50.5) 

5 
(2.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.45 
(มาก) 2 

 ขนาดกะทดัรัด น ้ าหนกั
เบา  

62 
(31.0) 

114 
(57.0) 

20 
(10.0) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

4.17 
(มาก) 8 

 ความง่ายของฟังกช์ัน่การ
ใชง้าน  

101 
(50.5) 

84 
(42.0) 

14 
(7.0) 

1 
(0.5) 

0 
(0.0) 

4.43 
(มาก) 3 

 มีอุปกรณ์เสริมพร้อม
อุปกรณ์ต่อพว่งมีใหเ้ลือก
มาก เช่น Small Talk , 
หนา้กาก  

28 
(14.0) 

71 
(35.0) 

87 
(43.5) 

1 
(0.5) 

15 
(6.5) 

3.50 
(มาก) 

16 

 ตวัเคร่ืองและ
อุปกรณ์เสริมมีคุณภาพดี
และมีความทนทาน  

93 
(46.5) 

94 
(47.0) 

4 
(2.0) 

9 
(4.5) 

0 
(0.0) 

4.36 
(มาก) 4 

 มีการรับประกนัสินคา้  95 
(47.5) 

80 
(40.0) 

25 
(12.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.35 
(มาก) 5 

 Battery สามารถรองรับ
การใชง้านไดน้าน  

115 
(57.5) 

59 
(29.5) 

26 
(13.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.45 
(มาก) 2 

 มีบริการหลงัการขายท่ีดี  87 
(43.5) 

59 
(29.5) 

41 
(20.5) 

13 
(6.5) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 9 

คุณภาพของการรับ
สญัญาณของ
เคร่ืองโทรศพัท ์ 

118 
(59.0) 

70 
(35.0) 

12 
(6.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 1 
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ตารางท่ี  90 (ต่อ)  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 

 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

ความสามารถ (Function) 
ในการท างาน เช่น GPS, 
Bluetooth, ฟังเพลง  

19 
(9.5) 

144 
(72.0) 

26 
(13.0) 

10 
(5.0) 

1 
(0.5) 

3.85 
(มาก) 12 

 สามารถเพ่ิมหน่วยความจ า
ได ้(Memory Card)  

27 
(13.5) 

87 
(43.5) 

65 
(32.5) 

20 
(10.0) 

1 
(0.5) 

3.60 
(มาก) 14 

 ระบบปฏิบติัการสามารถ
ติดตั้งโปรแกรมเพ่ิมเติม  

47 
(23.5) 

86 
(43.0) 

56 
(28.0) 

11 
(5.5) 

0 
(0.0) 

3.79 
(มาก) 13 

 รองรับการท างานแบบ  
2 ซิม  

21 
(10.5) 

15 
(7.5) 

68 
(34.0) 

57 
(28.5) 

39 
(19.5) 

2.61 
(ปานกลาง) 18 

 ขนาดของหน่วยความจ า
ภายในเคร่ือง  

25 
(12.5) 

70 
(35.0) 

94 
(47.0) 

11 
(5.5) 

0 
(0.0) 

3.55 
(มาก) 15 

 ความเร็วในการ
ประมวลผล  

96 
(48.0) 

79 
(39.5) 

23 
(11.5) 

1 
(0.5) 

1 
(0.5) 

4.34 
(มาก) 6 

 รองรับเมนูการใชง้าน
ภาษาไทย  

17 
(8.5) 

120 
(60.0) 

23 
(11.5) 

35 
(17.5) 

5 
(2.5) 

3.55 
(มาก) 15 

 ความละเอียดของกลอ้ง
ถ่ายรูป  

65 
(32.5) 

75 
(37.5) 

50 
(25.0) 

8 
(4.0) 

2 
(1.0) 

3.97 
(มาก) 10 

 มี Hard Keyboard   15 
(7.5) 

91 
(45.5) 

32 
(16.0) 

49 
(24.5) 

13 
(6.5) 

3.23 
(ปานกลาง) 17 

 มีระบบเครือข่ายท่ีรองรับ  29 
(14.5) 

152 
(76.0) 

1 
(0.5) 

18 
(9.0) 

0 
(0.0) 

3.96 
(มาก) 11 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.77 
(มาก) 

 

 

 

 จากตารางท่ี 90 พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์  ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัท่ีมีผล
ต่อการซ้ือโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77)  ในปัจจยั
ยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดไดแ้ก่  คุณภาพของการรับ
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สัญญาณของเคร่ืองโทรศพัท์ (ค่าเฉล่ีย 4.53)  รองลงมาให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดับมาก
เรียงล าดบัคือ  รูปแบบ รูปทรงของเคร่ืองท่ีทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.45)  Battery สามารถรองรับการใช้
งานได้นาน (ค่าเฉล่ีย 4.45) ความง่ายของฟังก์ชั่นการใช้งาน (ค่าเฉล่ีย 4.43) ตวัเคร่ืองและ
อุปกรณ์เสริมมีคุณภาพดีและมีความทนทาน  (ค่าเฉล่ีย 4.36) มีการรับประกนัสินคา้  (ค่าเฉล่ีย 4.35) 
ความเร็วในการประมวลผล (ค่าเฉล่ีย 4.34) ตรายี่ห้อมีช่ือเสียงไดรั้บความนิยม  (ค่าเฉล่ีย 4.33) 
ขนาดกะทดัรัด น ้ าหนกัเบา (ค่าเฉล่ีย 4.17) มีบริการหลงัการขายท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 4.10)ความละเอียด
ของกลอ้งถ่ายรูป (ค่าเฉล่ีย 3.97) มีระบบเครือข่ายท่ีรองรับ (ค่าเฉล่ีย 3.96) ความสามารถ (Function) 
ในการท างาน เช่น GPS, Bluetooth, ฟังเพลง (ค่าเฉล่ีย 3.85) ระบบปฏิบติัการสามารถติดตั้ง
โปรแกรมเพิ่มเติม (ค่าเฉล่ีย 3.79) สามารถเพิ่มหน่วยความจ าได ้(Memory Card) (ค่าเฉล่ีย 3.60)
ขนาดของหน่วยความจ าภายในเคร่ือง (ค่าเฉล่ีย 3.55)  รองรับเมนูการใช้งานภาษาไทย (ค่าเฉล่ีย 
3.55)และมีอุปกรณ์เสริมพร้อมอุปกรณ์ต่อพ่วงมีให้เลือกมาก เช่น Small Talk , หนา้กาก  (ค่าเฉล่ีย 
3.50) และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มี Hard Keyboard  (ค่าเฉล่ีย 3.23) 
รองรับการท างานแบบ 2 ซิม (ค่าเฉล่ีย 2.61) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี  91  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามปัจจยัดา้นราคา 

 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือก
ซ้ือ  

24 
(12.0) 

102 
(51.0) 

52 
(26.0) 

22 
(11.0) 

0 
(0.0) 

3.64 
(มาก) 3 

 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ  79 
(39.5) 

107 
(53.5) 

14 
(7.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.33 
(มาก) 2 

 ราคาเหมาะสมกบั
คุณสมบติั  

81 
(40.5) 

108 
(54.0) 

11 
(5.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.35 
(มาก) 1 

 อุปกรณ์เสริมและอุปกรณ์
ต่อพว่งราคาไม่แพง  

29 
(14.5) 

79 
(39.5) 

68 
(34.0) 

24 
(12.0) 

0 
(0.0) 

3.57 
(มาก) 4 

 มีระบบการช าระเงินดว้ย
บตัรเครดิตได ้ 

20 
(10.0) 

103 
(51.5) 

38 
(19.0) 

17 
(8.5) 

22 
(11.0) 

3.41 
(ปานกลาง) 5 

 สามารถผอ่นช าระหรือมี
ระบบสินเช่ือ  

20 
(10.0) 

74 
(37.0) 

56 
(28.0) 

18 
(9.0) 

32 
(16.0) 

3.16 
(ปานกลาง) 7 

 ดอกเบ้ีย 0%  34 
(17.0) 

94 
(47.0) 

10 
(5.0) 

19 
(9.5) 

43 
(21.5) 

3.29 
(ปานกลาง) 6 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.68 
(มาก) 

 

 

จากตารางท่ี 91 พบว่าปัจจยัดา้นราคา ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัท่ีมีผลต่อ
การซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.68)  ในปัจจยัยอ่ย
พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากไดแ้ก่  ราคาเหมาะสมกบัคุณสมบติั 
(ค่าเฉล่ีย 4.35)  รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.33) มีหลายระดบัราคาให้เลือก
ซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.64) อุปกรณ์เสริมและอุปกรณ์ต่อพว่งราคาไม่แพง (ค่าเฉล่ีย 3.57) และใหค้วามส าคญั
มีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีระบบการช าระเงินดว้ยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 3.41) ดอกเบ้ีย 
0% (ค่าเฉล่ีย 3.29) และสามารถผอ่นช าระหรือมีระบบสินเช่ือ (ค่าเฉล่ีย 3.16) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี  92  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 

 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะใน
การใหบ้ริการ  

86 
(43.0) 

63 
(31.5) 

30 
(15.0) 

21 
(10.5) 

0 
(0.0) 

4.07 
(มาก) 1 

 สถานท่ีจดัจ าหน่ายสะดวก
หาซ้ือง่าย  

54 
(27.0) 

118 
(59.0) 

6 
(3.0) 

22 
(11.0) 

0 
(0.0) 

4.02 
(มาก) 2 

 ท่ีตั้งของร้านคา้มีความ
สะดวกในการเดินทาง  

60 
(30.0) 

86 
(43.0) 

23 
(11.5) 

22 
(11.0) 

8 
(4.0) 

3.84 
(มาก) 4 

 ร้านคา้จดัจ าหน่ายมี
มาตรฐานเช่ือถือได ้ 

63 
(31.5) 

107 
(53.5) 

8 
(4.0) 

22 
(11.0) 

0 
(0.0) 

4.06 
(มาก) 3 

 มีการจดัตกแต่งผลิตภณัฑ ์
ณ จุดขายมีความน่าสนใจ  

8 
(4.0) 

53 
(26.5) 

78 
(39.0) 

33 
(16.5) 

28 
(14.0) 

2.90 
(ปานกลาง) 7 

 มีร้านตวัแทนจ าหน่าย
โดยตรง  

57 
(28.5) 

71 
(35.5) 

23 
(11.5) 

29 
(14.5) 

20 
(10.0) 

3.58 
(มาก) 5 

 มีช่องทางการขายรูปแบบ
ใหม่ เช่น มีบริการสัง่ซ้ือ
ทางอินเตอร์เน็ต  , 
โทรศพัท ์ 

4 
(2.0) 

23 
(11.5) 

95 
(47.5) 

44 
(22.0) 

34 
(17.0) 

2.60 
(ปานกลาง) 

8 

  ช่ือเสียงของร้านคา้ท่ีจดั
จ าหน่าย  

28 
(14.0) 

91 
(45.5) 

51 
(25.5) 

11 
(5.5) 

19 
(9.5) 

3.49 
(ปานกลาง) 6 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.57 
(มาก) 

 

 

 

จากตารางท่ี 92 พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัท่ี
มีผลต่อการซ้ือโทรศพัท์เคล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.51)  ใน
ปัจจยัย่อยพบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากได้แก่  มีศูนย์บริการ
โดยเฉพาะในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.07) รองลงมาคือ ร้านคา้จดัจ าหน่ายมีมาตรฐานเช่ือถือได ้
(ค่าเฉล่ีย 4.06)สถานท่ีจดัจ าหน่ายสะดวกหาซ้ือง่าย  (ค่าเฉล่ีย 4.02) ท่ีตั้งของร้านคา้มีความสะดวก
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ในการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 3.84) มีร้านตวัแทนจ าหน่ายโดยตรง (ค่าเฉล่ีย 3.58) และให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่   ช่ือเสียงของร้านคา้ท่ีจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.49) มีการจดัตกแต่ง
ผลิตภณัฑ์ ณ จุดขายมีความน่าสนใจ (ค่าเฉล่ีย 2.90) มีช่องทางการขายรูปแบบใหม่ เช่น มีบริการ
สั่งซ้ือทางอินเตอร์เน็ต  โทรศพัท ์(ค่าเฉล่ีย 2.60) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี  93  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 

 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
จ านวน 

(ร้อยละ) 
มีการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ 
เช่น โทรทศัน์ วทิย ุ
หนงัสือพิมพ ์ 

25 
(12.5) 

82 
(41.0) 

74 
(37.0) 

0 
(0.0) 

19 
(9.5) 

3.47 
(ปานกลาง) 4 

 มีการประชาสมัพนัธ์ผา่น
ส่ือต่างๆ เช่น โบรชวัร์ 
แผน่พบั เป็นตน้  

23 
(11.5) 

81 
(40.5) 

70 
(35.0) 

7 
(3.5) 

19 
(9.5) 

3.41 
(ปานกลาง) 5 

 มีพนกังานขายท่ีสามารถ
แนะน าและใหค้วามรู้และ
ตอบปัญหาเก่ียวกบัการซ้ือ
ผลิตภณัฑไ์ดดี้  

63 
(31.5) 

104 
(52.0) 

18 
(9.0) 

15 
(7.5) 

0 
(0.0) 

4.08 
(มาก) 3 

 มีส่งเสริมการขาย เช่น 
การลดราคา  , การแถม
อุปกรณ์เสริม ,คียบ์อร์ด
ภาษาไทย  หรือ การแจก
ของพรีเมียมเป็นตน้  

65 
(32.5) 

105 
(52.5) 

15 
(7.5) 

15 
(7.5) 

0 
(0.0) 

4.10 
(มาก) 2 

 มีการชิงโชคลุน้รางวลั  27 
(13.5) 

28 
(14.0) 

86 
(43.0) 

14 
(7.0) 

45 
(22.5) 

2.89 
(ปานกลาง) 7 

 การตลาดเชิงกิจกรรม เช่น 
การจดักิจกรรมพิเศษการ
ใหค้วามรู้เก่ียวกบัตวั
ผลิตภณัฑ ์จดัการสาธิต
การใชง้านเป็นตน้  

31 
(15.5) 

77 
(38.5) 

43 
(21.5) 

29 
(14.5) 

20 
(10.0) 

3.35 
(ปานกลาง) 6 

 การสร้างภาพลกัษณ์ ผา่น
ดารา นกัร้อง  

5 
(2.5) 

25 
(12.5) 

84 
(42.0) 

37 
(18.5) 

49 
(24.5) 

2.50 
(นอ้ย) 8 

 การสร้างสงัคมออนไลน์
ใหก้บัผูใ้ช ้เช่น line, what 
app, Ovi club, black berry 
chat  

70 
(35.0) 

97 
(48.5) 

 
33 

(16.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.19 
(มาก) 1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.50 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 93 พบว่าปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความส าคญัท่ีมีผลต่อการซ้ือโทรศพัทเ์คล่ือนท่ีสมาร์ทโฟน โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.50)  ในปัจจยัยอ่ยพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากไดแ้ก่  การสร้าง
สังคมออนไลน์ใหก้บัผูใ้ช ้เช่น line, what app, Ovi club, black berry chat (ค่าเฉล่ีย 4.19)  รองลงมา
คือ มีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา  , การแถมอุปกรณ์เสริม ,คียบ์อร์ดภาษาไทย  หรือ การแจก
ของพรีเมียมเป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.10)  มีพนกังานขายท่ีสามารถแนะน าและให้ความรู้และตอบปัญหา
เก่ียวกบัการซ้ือผลิตภณัฑ์ได้ดี (ค่าเฉล่ีย 4.08)  และให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง 
ได้แก่   มีการโฆษณาผ่านส่ือต่างๆ เช่น โทรทัศน์ วิทยุ หนังสือพิมพ์ (ค่าเฉล่ีย 3.47)  มีการ
ประชาสัมพนัธ์ผ่านส่ือต่างๆ เช่น โบรชวัร์ แผ่นพบั เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.41)การตลาดเชิงกิจกรรม 
เช่น การจดักิจกรรมพิเศษการให้ความรู้เก่ียวกับตัวผลิตภณัฑ์ จดัการสาธิตการใช้งานเป็นต้น 
(ค่าเฉล่ีย 3.35) มีการชิงโชคลุน้รางวลั (ค่าเฉล่ีย 2.89)  และการสร้างภาพลกัษณ์ ผา่นดารา นกัร้อง 
(ค่าเฉล่ีย 2.50) ตามล าดบั 
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ส่วนที่ 5 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อการซ้ือสมาร์ทโฟน ของผู้แทนยา  จ าแนกตามเพศ  
ระดับการศึกษา และต าแหน่งงาน 
 5.1 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อการซ้ือสมาร์ทโฟน ของผู้แทนยา  จ าแนก
ตามเพศ   
 
ตารางท่ี 94 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์ จ  าแนกตามเพศ  

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

 ชาย   หญิง  รวม 

n=63 n=137 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ตรายีห่อ้มีช่ือเสียงไดรั้บความนิยม  4.46 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

 รูปแบบ รูปทรงของเคร่ืองท่ีทนัสมยั  4.45 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

 ขนาดกะทดัรัด น ้ าหนกัเบา  3.92 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

 ความง่ายของฟังกช์ัน่การใชง้าน  4.14 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.43 
(มาก) 

 มีอุปกรณ์เสริมพร้อมอุปกรณ์ต่อพว่งมีใหเ้ลือก
มาก เช่น Small Talk , หนา้กาก  

2.95 
(ปานกลาง) 

3.76 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

 ตวัเคร่ืองและอปุกรณ์เสริมมีคุณภาพดีและมีความ
ทนทาน  

4.25 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

 มีการรับประกนัสินคา้  4.20 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

 Battery สามารถรองรับการใชง้านไดน้าน  4.22 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

 มีบริการหลงัการขายท่ีดี  3.60 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

คุณภาพของการรับสญัญาณของเคร่ืองโทรศพัท ์ 4.37 
(มาก) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 
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ตารางท่ี  94 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ จ  าแนกตามเพศ  
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

 ชาย   หญิง  รวม 

n=63 n=137 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสามารถ (Function) ในการท างาน เช่น GPS, 
Bluetooth, ฟังเพลง  

3.94 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 สามารถเพ่ิมหน่วยความจ าได ้(Memory Card)  3.55 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

 ระบบปฏิบติัการสามารถติดตั้งโปรแกรมเพ่ิมเติม  3.38 
(ปานกลาง) 

3.99 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

 รองรับการท างานแบบ  
2 ซิม  

2.66 
(ปานกลาง) 

2.59 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

 ขนาดของหน่วยความจ าภายในเคร่ือง  3.45 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

 ความเร็วในการประมวลผล  4.25 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

 รองรับเมนูการใชง้านภาษาไทย  3.58 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

 ความละเอียดของกลอ้งถ่ายรูป  3.75 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

 มี Hard Keyboard   3.00 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

 มีระบบเครือข่ายท่ีรองรับ  3.75 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.61 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 
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จากตารางท่ี 94  พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศ
หญิงให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 
 ในปัจจัยย่อย  ผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชาย ให้ระดับความส าคัญท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกคือ ตรายี่ห้อมีช่ือเสียงได้รับความนิยม (ค่าเฉล่ีย 4.46) 
รองลงมา รูปแบบ รูปทรงของเคร่ืองท่ีทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.45) และคุณภาพของการรับสัญญาณของ
เคร่ืองโทรศพัท ์(ค่าเฉล่ีย 4.37) 
              ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ คุณภาพของการรับสัญญาณของเคร่ืองโทรศพัท์  (ค่าเฉล่ีย 4.61) รองลงมา 
ความง่ายของฟังก์ชัน่การใชง้าน  และ  Battery สามารถรองรับการใชง้านไดน้าน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 
4.56) และ รูปแบบ รูปทรงของเคร่ืองท่ีทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.44) 
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ตารางท่ี  95 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นราคา   จ  าแนกตามเพศ  
 

ปัจจยัด้านราคา 

เพศ 

 ชาย   หญิง  รวม 

n=63 n=137 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือกซ้ือ  3.25 
(ปานกลาง) 

3.83 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ  4.28 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

 ราคาเหมาะสมกบัคุณสมบติั  4.25 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

 อุปกรณ์เสริมและอุปกรณ์ต่อพว่งราคาไม่แพง  3.17 
(ปานกลาง) 

3.76 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

 มีระบบการช าระเงินดว้ยบตัรเครดิตได ้ 2.82 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

 สามารถผอ่นช าระหรือมีระบบสินเช่ือ  2.54 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

 ดอกเบ้ีย 0%  2.35 
(นอ้ย) 

3.73 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.89 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 95 พบว่าปัจจัยด้านราคา  ผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายให้ระดับ

ความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง ส่วนเพศหญิงให้ระดับ
ความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 
 ในปัจจัยย่อย  ผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชาย ให้ระดับความส าคัญท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ราคาเหมาะสมกบัคุณสมบติั (ค่าเฉล่ีย 4.25) รองลงมา 
ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.28) และมีหลายระดบัราคาใหเ้ลือกซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.25)  



 106 

             ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบัแรกคือ ราคาเหมาะสมกบัคุณสมบติั (ค่าเฉล่ีย 4.40) รองลงมา ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 4.35) และมีหลายระดบัราคาใหเ้ลือกซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.83)  
 
 
ตารางท่ี 96  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นการจดัจ าหน่าย   จ  าแนกตามเพศ  
 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

เพศ 

 ชาย   หญิง  รวม 

n=63 n=137 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการใหบ้ริการ  3.80 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 สถานท่ีจดัจ าหน่ายสะดวกหาซ้ือง่าย  3.97 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 ท่ีตั้งของร้านคา้มีความสะดวกในการเดินทาง  3.51 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

 ร้านคา้จดัจ าหน่ายมีมาตรฐานเช่ือถือได ้ 3.91 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 มีการจดัตกแต่งผลิตภณัฑ ์ณ จุดขายมีความ
น่าสนใจ  

2.69 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

 มีร้านตวัแทนจ าหน่ายโดยตรง  3.14 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

 มีช่องทางการขายรูปแบบใหม่ เช่น มีบริการ
สัง่ซ้ือทางอินเตอร์เน็ต  , โทรศพัท ์ 

2.34 
(นอ้ย) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

  ช่ือเสียงของร้านคา้ท่ีจดัจ าหน่าย  3.35 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  96 พบว่าปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้
ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง ส่วนเพศหญิงให้
ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 
 ในปัจจัยย่อย  ผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชาย ให้ระดับความส าคัญท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ สถานท่ีจดัจ าหน่ายสะดวกหาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.97) 
รองลงมา ร้านคา้จดัจ าหน่ายมีมาตรฐานเช่ือถือได ้(ค่าเฉล่ีย 3.91) และมีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะใน
การใหบ้ริการ (ค่าเฉล่ีย 3.80)  
             ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.20) รองลงมา ร้านคา้จดั
จ าหน่ายมีมาตรฐานเช่ือถือได ้(ค่าเฉล่ีย 4.13) และสถานท่ีจดัจ าหน่ายสะดวกหาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 
4.04) 
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ตารางท่ี 97 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้น
การส่งเสริมการตลาด    จ  าแนกตามเพศ  
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศ 

 ชาย   หญิง  รวม 

n=63 n=137 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาผ่านส่ือต่างๆ เช่น โทรทัศน์ วิทย ุ
หนงัสือพิมพ ์ 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

 มีการประชาสัมพนัธ์ผ่านส่ือต่างๆ เช่น โบรชวัร์ 
แผน่พบั เป็นตน้  

3.23 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

 มีพนักงานขายท่ีสามารถแนะน าและให้ความรู้
และตอบปัญหาเก่ียวกบัการซ้ือผลิตภณัฑไ์ดดี้  

4.05 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 มีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา  , การแถม
อุปกรณ์เสริม ,คียบ์อร์ดภาษาไทย  หรือ การแจก
ของพรีเมียมเป็นตน้  

4.11 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

 มีการชิงโชคลุน้รางวลั  2.37 
(นอ้ย) 

3.14 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

 การตลาดเชิงกิจกรรม เช่น การจดักิจกรรมพิเศษ
การให้ความรู้เก่ียวกบัตวัผลิตภณัฑ์ จดัการสาธิต
การใชง้านเป็นตน้  

2.97 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

 การสร้างภาพลกัษณ์ ผา่นดารา นกัร้อง  2.03 
(นอ้ย) 

2.73 
(ปานกลาง) 

2.50 
(ปานกลาง) 

 การสร้างสังคมออนไลน์ให้กับผู ้ใช้ เช่น line, 
what app, Ovi club, black berry chat  

4.09 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 97  พบว่าปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย

ให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  ส่วนเพศหญิงให้
ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 

ในปัจจัยย่อย  ผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชาย ให้ระดับความส าคัญท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกคือ มีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา  , การแถม
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อุปกรณ์เสริม ,คียบ์อร์ดภาษาไทย  หรือ การแจกของพรีเมียมเป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.11)   รองลงมาการ
สร้างสังคมออนไลน์ให้กบัผูใ้ช ้เช่น line, what app, Ovi club, black berry chat (ค่าเฉล่ีย 4.09) และ
มีพนักงานขายท่ีสามารถแนะน าและให้ความรู้และตอบปัญหาเก่ียวกับการซ้ือผลิตภัณฑ์ได้ดี 
(ค่าเฉล่ีย 4.05) 
              ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ การสร้างสังคมออนไลน์ให้กบัผูใ้ช ้เช่น line, what app, Ovi club, black 
berry chat (ค่าเฉล่ีย 4.23) รองลงมา มีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา  , การแถมอุปกรณ์เสริม ,
คียบ์อร์ดภาษาไทย  หรือ การแจกของพรีเมียมเป็นตน้(ค่าเฉล่ีย 4.10) และ มีพนกังานขายท่ีสามารถ
แนะน าและใหค้วามรู้และตอบปัญหาเก่ียวกบัการซ้ือผลิตภณัฑไ์ดดี้ (ค่าเฉล่ีย 4.09)  
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5.2 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อการซ้ือสมาร์ทโฟน ของผู้แทนยา  จ าแนก
ตามระดับการศึกษา 

 
ตารางท่ี 98 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์ จ  าแนกตามระดบัการศึกษา  
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัการศึกษา 

 ปริญญาตรี  ปริญญาโท  รวม 

n=148 n=52 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ตรายีห่อ้มีช่ือเสียงไดรั้บความนิยม  4.39 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

 รูปแบบ รูปทรงของเคร่ืองท่ีทนัสมยั  4.43 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

 ขนาดกะทดัรัด น ้ าหนกัเบา  4.08 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

 ความง่ายของฟังกช์ัน่การใชง้าน  4.43 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

 มีอุปกรณ์เสริมพร้อมอุปกรณ์ต่อพ่วงมีให้เลือก
มาก เช่น Small Talk , หนา้กาก  

3.39 
(ปานกลาง) 

3.82 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

 ตวัเคร่ืองและอุปกรณ์เสริมมีคุณภาพดีและมีความ
ทนทาน  

4.36 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

 มีการรับประกนัสินคา้  4.35 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

 Battery สามารถรองรับการใชง้านไดน้าน  4.43 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

 มีบริการหลงัการขายท่ีดี  4.07 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

คุณภาพของการรับสญัญาณของเคร่ืองโทรศพัท ์ 4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

ความสามารถ (Function) ในการท างาน เช่น GPS, 
Bluetooth, ฟังเพลง  

3.91 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 
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ตารางท่ี 98  (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ จ  าแนกตามระดบัการศึกษา  
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัการศึกษา 

 ปริญญาตรี  ปริญญาโท  รวม 

n=148 n=52 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 สามารถเพ่ิมหน่วยความจ าได ้(Memory Card)  3.58 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

 ระบบปฏิบติัการสามารถติดตั้งโปรแกรมเพ่ิมเติม  3.73 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

 รองรับการท างานแบบ  
2 ซิม  

2.72 
(ปานกลาง) 

2.28 
(นอ้ย) 

2.61 
(ปานกลาง) 

 ขนาดของหน่วยความจ าภายในเคร่ือง  3.55 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

 ความเร็วในการประมวลผล  4.38 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

 รองรับเมนูการใชง้านภาษาไทย  3.59 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

 ความละเอียดของกลอ้งถ่ายรูป  3.94 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

 มี Hard Keyboard   3.22 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

 มีระบบเครือข่ายท่ีรองรับ  3.87 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.76 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  98 พบว่าปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์  ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัการศึกษา

ใหร้ะดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 
 ในปัจจยัยอ่ย  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรี ให้ระดบัความส าคญัท่ี
มีผลต่อการตัดสินใจมีค่า เฉ ล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกคือ  คุณภาพของการรับสัญญาณของ
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เคร่ืองโทรศพัท์ (ค่าเฉล่ีย 4.52) รองลงมา รูปแบบรูปทราบของเคร่ืองท่ีทนัสมยั  ความง่ายของ
ฟังกช์ัน่การใชง้าน และ Battery สามารถรองรับการใชง้านไดน้าน เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 4.43) และตรา
ยีห่อ้มีช่ือเสียงไดรั้บความนิยม  (ค่าเฉล่ีย 4.39) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโท ให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ  คุณภาพของการรับสัญญาณของเคร่ืองโทรศพัท ์(ค่าเฉล่ีย 
4.56) รองลงมาคือ รูปแบบรูปทราบของเคร่ืองท่ีทนัสมยั   และBattery สามารถรองรับการใชง้านได้
นาน เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 4.50) และขนาดกะทดัรัด น ้ าหนกัเบา (ค่าเฉล่ีย 4.44) 
 
ตารางท่ี  99 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นราคา   จ  าแนกตามระดบัการศึกษา  
 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัการศึกษา 

 ปริญญาตรี  ปริญญาโท  รวม 

n=148 n=52 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือกซ้ือ  3.61 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ  4.37 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

 ราคาเหมาะสมกบัคุณสมบติั  4.36 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

 อุปกรณ์เสริมและอุปกรณ์ต่อพว่งราคาไม่แพง  3.51 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

 มีระบบการช าระเงินดว้ยบตัรเครดิตได ้ 3.28 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

 สามารถผอ่นช าระหรือมีระบบสินเช่ือ  3.02 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.16 
(ปานกลาง) 

 ดอกเบ้ีย 0%  3.11 
(ปานกลาง) 

3.82 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.61 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 99  พบว่าปัจจยัด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามทุกระดบัการศึกษาให้
ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 
 ในปัจจยัยอ่ย  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรี ให้ระดบัความส าคญัท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ  ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.37) 
รองลงมาราคาเหมาะสมกบัคุณสมบติั  (ค่าเฉล่ีย 4.36)  และมีหลายระดบัราคาให้เลือกซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 
3.61)  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโท ให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ  ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ(ค่าเฉล่ีย 4.32)  รองลงมาคือ 
ราคาเหมาะสมกบัคุณสมบติั (ค่าเฉล่ีย 4.20) และ ดอกเบ้ีย 0% (ค่าเฉล่ีย 3.82) 
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ตารางท่ี  100 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นการจดัจ าหน่าย   จ  าแนกตามระดบัการศึกษา  
  

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

ระดบัการศึกษา 

 ปริญญาตรี  ปริญญาโท  รวม 

n=148 n=52 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการใหบ้ริการ  4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 สถานท่ีจดัจ าหน่ายสะดวกหาซ้ือง่าย  4.07 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 ท่ีตั้งของร้านคา้มีความสะดวกในการเดินทาง  3.84 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

 ร้านคา้จดัจ าหน่ายมีมาตรฐานเช่ือถือได ้ 4.07 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 มีการจัดตกแต่งผลิตภัณฑ์ ณ จุดขายมีความ
น่าสนใจ  

2.95 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

 มีร้านตวัแทนจ าหน่ายโดยตรง  3.59 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

 มีช่องทางการขายรูปแบบใหม่ เช่น มีบริการ
สัง่ซ้ือทางอินเตอร์เน็ต  , โทรศพัท ์ 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.48 
(นอ้ย) 

2.60 
(ปานกลาง) 

  ช่ือเสียงของร้านคา้ท่ีจดัจ าหน่าย  3.53 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.60 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 100  พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษา

ปริญญาตรีให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก ส่วนระดบั
การศึกษาปริญญาโทให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปาน
กลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรี ให้ระดบัความส าคญัท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ  มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการให้บริการ 



 115 

(ค่าเฉล่ีย 4.09) รองลงมาคือ  สถานท่ีจัดจ าหน่ายสะดวกหาซ้ือง่าย  และร้านค้าจดัจ าหน่ายมี
มาตรฐานเช่ือถือได ้เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.07)  (ค่าเฉล่ีย 4.03) และ ท่ีตั้งของร้านคา้มีความสะดวกใน
การเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 3.84)  

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโท ให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ  มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการให้บริการ และร้านคา้จดั
จ าหน่ายมีมาตรฐานเช่ือถือได ้ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมา  สถานท่ีจดัจ าหน่ายสะดวกหาซ้ือ
ง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.86) และท่ีตั้งของร้านคา้มีความสะดวกในการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 3.82)  
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ตารางท่ี 101  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด    จ  าแนกตามระดบัการศึกษา  
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดบัการศึกษา 

 ปริญญาตรี  ปริญญาโท  รวม 

n=148 n=52 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาผ่านส่ือต่างๆ เช่น โทรทัศน์ วิทย ุ
หนงัสือพิมพ ์ 

3.56 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

 มีการประชาสัมพนัธ์ผ่านส่ือต่างๆ เช่น โบรชวัร์ 
แผน่พบั เป็นตน้  

3.45 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

 มีพนักงานขายท่ีสามารถแนะน าและให้ความรู้
และตอบปัญหาเก่ียวกบัการซ้ือผลิตภณัฑไ์ดดี้  

4.11 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 มีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา  , การแถม
อุปกรณ์เสริม ,คียบ์อร์ดภาษาไทย  หรือ การแจก
ของพรีเมียมเป็นตน้  

4.15 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

 มีการชิงโชคลุน้รางวลั  2.89 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

 การตลาดเชิงกิจกรรม เช่น การจดักิจกรรมพิเศษ
การให้ความรู้เก่ียวกบัตวัผลิตภณัฑ์ จดัการสาธิต
การใชง้านเป็นตน้  

3.35 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

 การสร้างภาพลกัษณ์ ผา่นดารา นกัร้อง  2.53 
(ปานกลาง) 

2.42 
(นอ้ย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

 การสร้างสังคมออนไลน์ให้กับผู ้ใช้ เช่น line, 
what app, Ovi club, black berry chat  

4.19 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.53 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  101 พบว่าปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามระดบั

การศึกษาปริญญาตรีให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 
ส่วนระดบัการศึกษาปริญญาโท ให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัปานกลาง 
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 ในปัจจยัยอ่ย  ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาตรี ให้ระดบัความส าคญัท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ  การสร้างสังคมออนไลน์ให้กบัผูใ้ช ้เช่น line, 
what app, Ovi club, black berry chat (ค่าเฉล่ีย 4.19) รองลงมา มีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา  , 
การแถมอุปกรณ์เสริม ,คียบ์อร์ดภาษาไทย  หรือ การแจกของพรีเมียมเป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.15) และมี
พนกังานขายท่ีสามารถแนะน าและใหค้วามรู้และตอบปัญหาเก่ียวกบัการซ้ือผลิตภณัฑไ์ดดี้ (ค่าเฉล่ีย 
4.11) 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัการศึกษาปริญญาโท ให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ  การสร้างสังคมออนไลน์ให้กบัผูใ้ช ้เช่น line, what app, 
Ovi club, black berry chat (ค่าเฉล่ีย 4.16) รองลงมา มีพนกังานขายท่ีสามารถแนะน าและให้ความรู้
และตอบปัญหาเก่ียวกบัการซ้ือผลิตภณัฑ์ไดดี้ (ค่าเฉล่ีย 3.98) และมีส่งเสริมการขาย เช่น การลด
ราคา   การแถมอุปกรณ์เสริม ,คียบ์อร์ดภาษาไทย  หรือ การแจกของพรีเมียมเป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.96) 
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5.3 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อการซ้ือสมาร์ทโฟน ของผู้แทนยา  จ าแนก
ตามต าแหน่งงาน  

 
ตารางท่ี 102 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ ์ จ  าแนกตามต าแหน่งงาน 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ต าแหน่งงาน 

ตวัแทน ผู้จดัการฝ่ายขาย รวม 

n=160 n=40 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ตรายีห่อ้มีช่ือเสียงไดรั้บความนิยม  4.32 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

 รูปแบบ รูปทรงของเคร่ืองท่ีทนัสมยั  4.43 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

 ขนาดกะทดัรัด น ้ าหนกัเบา  4.20 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

 ความง่ายของฟังกช์ัน่การใชง้าน  4.46 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

 มีอุปกรณ์เสริมพร้อมอุปกรณ์ต่อพ่วงมีให้เลือก
มาก เช่น Small Talk , หนา้กาก  

3.60 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

 ตวัเคร่ืองและอุปกรณ์เสริมมีคุณภาพดีและมีความ
ทนทาน  

4.37 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

 มีการรับประกนัสินคา้  4.37 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

 Battery สามารถรองรับการใชง้านไดน้าน  4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.18 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

 มีบริการหลงัการขายท่ีดี  4.14 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

คุณภาพของการรับสญัญาณของเคร่ืองโทรศพัท ์ 4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.42 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

ความสามารถ (Function) ในการท างาน เช่น GPS, 
Bluetooth, ฟังเพลง  

3.86 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 
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ตารางท่ี 102  (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ จ  าแนกตามต าแหน่งงาน 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ต าแหน่งงาน 

ตวัแทน ผู้จดัการฝ่ายขาย รวม 

n=160 n=40 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 สามารถเพ่ิมหน่วยความจ าได ้(Memory Card)  3.66 
(มาก) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

 ระบบปฏิบติัการสามารถติดตั้งโปรแกรมเพ่ิมเติม  3.87 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

 รองรับการท างานแบบ  
2 ซิม  

2.73 
(ปานกลาง) 

2.00 
(นอ้ย) 

2.61 
(ปานกลาง) 

 ขนาดของหน่วยความจ าภายในเคร่ือง  3.51 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

 ความเร็วในการประมวลผล  4.35 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

 รองรับเมนูการใชง้านภาษาไทย  3.66 
(มาก) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

 ความละเอียดของกลอ้งถ่ายรูป  4.06 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.97 
(มาก) 

 มี Hard Keyboard   3.38 
(ปานกลาง) 

2.45 
(นอ้ย) 

3.23 
(ปานกลาง) 

 มีระบบเครือข่ายท่ีรองรับ  4.07 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.96 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.81 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 102 พบว่าปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์  ผูต้อบแบบสอบถามทุกต าแหน่ง ให้

ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก   
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 ในปัจจยัยอ่ย  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งผูแ้ทนยา ให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกคือ คุณภาพของการรับสัญญาณของเคร่ืองโทรศพัท ์
(ค่าเฉล่ีย 4.55) รองลงมา Battery สามารถรองรับการใช้งานไดน้าน (ค่าเฉล่ีย 4.50) และ ความง่าย
ของฟังกช์ัน่การใชง้าน (ค่าเฉล่ีย 4.46) 

ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งผูจ้ดัการฝ่ายขาย ให้ระดับความส าคญัท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับแรกคือ รูปแบบ รูปทรงของเคร่ืองท่ีทนัสมยั(ค่าเฉล่ีย 4.55)   
รองลงมาคือคุณภาพของการรับสัญญาณของเคร่ืองโทรศพัท์ (ค่าเฉล่ีย 4.42) แล และตรายี่ห้อมี
ช่ือเสียงไดรั้บความนิยม (ค่าเฉล่ีย 4.39) 
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ตารางท่ี  103 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นราคา   จ  าแนกตามต าแหน่งงาน  
 

ปัจจยัด้านราคา 

ต าแหน่งงาน 

ตวัแทน ผู้จดัการฝ่ายขาย รวม 

n=160 n=40 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีหลายระดบัราคาใหเ้ลือกซ้ือ  3.75 
(มาก) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ  4.32 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

 ราคาเหมาะสมกบัคุณสมบติั  4.35 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

 อุปกรณ์เสริมและอุปกรณ์ต่อพว่งราคาไม่แพง  3.71 
(มาก) 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

 มีระบบการช าระเงินดว้ยบตัรเครดิตได ้ 3.51 
(มาก) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

 สามารถผอ่นช าระหรือมีระบบสินเช่ือ  3.32 
(ปานกลาง) 

2.33 
(นอ้ย) 

3.16 
(ปานกลาง) 

 ดอกเบ้ีย 0%  3.43 
(ปานกลาง) 

2.55 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.77 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  103 พบว่าปัจจยัดา้นราคา ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งผูแ้ทนยา  ให้

ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  ส่วนต าแหน่งผูจ้ดัการฝ่าย
ขาย ใหร้ะดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งตวัแทนยา ให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ราคาเหมาะสมกบัคุณสมบติั (ค่าเฉล่ีย 4.35) รองลงมา 
ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.32) และมีหลายระดบัราคาใหเ้ลือกซ้ือ (ค่าเฉล่ีย 3.75) 
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ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งผูจ้ดัการฝ่ายขาย ให้ระดับความส าคญัท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.36) รองลงมาราคา
เหมาะสมกบัคุณสมบติั (ค่าเฉล่ีย 4.33) และมีระบบการช าระเงินดว้ยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 3.06) 

 
ตารางท่ี 104  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นการจดัจ าหน่าย   จ  าแนกตามต าแหน่งงาน 
 

ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 

ต าแหน่งงาน 

ตวัแทน ผู้จดัการฝ่ายขาย รวม 

n=160 n=40 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการใหบ้ริการ  4.14 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 สถานท่ีจดัจ าหน่ายสะดวกหาซ้ือง่าย  4.12 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

 ท่ีตั้งของร้านคา้มีความสะดวกในการเดินทาง  4.04 
(มาก) 

2.82 
(ปานกลาง) 

3.84 
(มาก) 

 ร้านคา้จดัจ าหน่ายมีมาตรฐานเช่ือถือได ้ 4.18 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

4.06 
(มาก) 

 มีการจัดตกแต่งผลิตภัณฑ์ ณ จุดขายมีความ
น่าสนใจ  

3.00 
(ปานกลาง) 

2.39 
(นอ้ย) 

2.90 
(ปานกลาง) 

 มีร้านตวัแทนจ าหน่ายโดยตรง  3.78 
(มาก) 

2.58 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

 มีช่องทางการขายรูปแบบใหม่ เช่น มีบริการ
สัง่ซ้ือทางอินเตอร์เน็ต  , โทรศพัท ์ 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.06 
(นอ้ย) 

2.60 
(ปานกลาง) 

  ช่ือเสียงของร้านคา้ท่ีจดัจ าหน่าย  3.64 
(มาก) 

2.73 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 104 พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งผูแ้ทน
ยา  ให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  ส่วนต าแหน่ง
ผูจ้ดัการฝ่ายขาย ใหร้ะดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งตวัแทนยา ให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ ร้านคา้จดัจ าหน่ายมีมาตรฐานเช่ือถือได ้(ค่าเฉล่ีย 4.18) 
รองลงมา มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 4.14) และ สถานท่ีจดัจ าหน่ายสะดวก
หาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.12)  

ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งผูจ้ดัการฝ่ายขาย ให้ระดับความส าคญัท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ มีศูนยบ์ริการโดยเฉพาะในการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.70) 
รองลงมา สถานท่ีจดัจ าหน่ายสะดวกหาซ้ือง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.52) และร้านคา้จดัจ าหน่ายมีมาตรฐาน
เช่ือถือได ้(ค่าเฉล่ีย 3.42) 
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ตารางท่ี  105 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด    จ  าแนกตามต าแหน่งงาน 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

ต าแหน่งงาน 

ตวัแทน ผู้จดัการฝ่ายขาย รวม 

n=160 n=40 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาผ่านส่ือต่างๆ เช่น โทรทัศน์ วิทย ุ
หนงัสือพิมพ ์ 

3.58 
(มาก) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

 มีการประชาสัมพนัธ์ผ่านส่ือต่างๆ เช่น โบรชวัร์ 
แผน่พบั เป็นตน้  

3.52 
(มาก) 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

 มีพนักงานขายท่ีสามารถแนะน าและให้ความรู้
และตอบปัญหาเก่ียวกบัการซ้ือผลิตภณัฑไ์ดดี้  

4.15 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

 มีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา  , การแถม
อุปกรณ์เสริม ,คียบ์อร์ดภาษาไทย  หรือ การแจก
ของพรีเมียมเป็นตน้  

4.20 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

 มีการชิงโชคลุน้รางวลั  3.01 
(ปานกลาง) 

2.27 
(นอ้ย) 

2.89 
(ปานกลาง) 

 การตลาดเชิงกิจกรรม เช่น การจดักิจกรรมพิเศษ
การให้ความรู้เก่ียวกบัตวัผลิตภณัฑ์ จดัการสาธิต
การใชง้านเป็นตน้  

3.50 
(มาก) 

2.58 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

 การสร้างภาพลกัษณ์ ผา่นดารา นกัร้อง  2.57 
(ปานกลาง) 

2.15 
(นอ้ย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

 การสร้างสังคมออนไลน์ให้กับผู ้ใช้ เช่น line, 
what app, Ovi club, black berry chat  

4.22 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.59 
(มาก) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  105 พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่ง

ผูแ้ทนยา  ใหร้ะดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  ส่วนต าแหน่ง
ผูจ้ดัการฝ่ายขาย  ใหร้ะดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
 ในปัจจยัยอ่ย  ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งตวัแทนยา ให้ระดบัความส าคญัท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ การสร้างสังคมออนไลน์ให้กบัผูใ้ช้ เช่น line, what 
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app, Ovi club, black berry chat (ค่าเฉล่ีย 4.22) รองลงมา มีส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา  , การ
แถมอุปกรณ์เสริม ,คียบ์อร์ดภาษาไทย  หรือ การแจกของพรีเมียมเป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.20) และมี
พนกังานขายท่ีสามารถแนะน าและใหค้วามรู้และตอบปัญหาเก่ียวกบัการซ้ือผลิตภณัฑไ์ดดี้ (ค่าเฉล่ีย 
4.15)  

ผูต้อบแบบสอบถามต าแหน่งผูจ้ดัการฝ่ายขาย ให้ระดับความส าคญัท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัแรกคือ การสร้างสังคมออนไลน์ให้กบัผูใ้ช ้เช่น line, what app, 
Ovi club, black berry chat (ค่าเฉล่ีย 4.03) รองลงมา มีพนกังานขายท่ีสามารถแนะน าและให้ความรู้
และตอบปัญหาเก่ียวกบัการซ้ือผลิตภณัฑ์ไดดี้ (ค่าเฉล่ีย 3.70) และมีส่งเสริมการขาย เช่น การลด
ราคา  , การแถมอุปกรณ์เสริม ,คียบ์อร์ดภาษาไทย  หรือ การแจกของพรีเมียมเป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 3.61) 
 
 
 
 
 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 


